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DoRíuss bejelentette az uj rendi alkot­
mányt.

Tehát rendi alkotmány. Megint vala­
mi. amit meg fogunk tanulni, mert meg 
kell tanulni. Egy a háború utáni társa­
dalmi, gazdasági, politikai elgondolások­
ból. Amelyekből nines is olyan kevés.

Szovjet, fasizmus olasz módra, horog­
kereszt és most a legeslegújabb: a rendi 
állam.

Mindegyik olyan más és mindegyiknek 
mégis van egy közös nevezője.

Hogy nem lehet benne az embert közös 
nevezőre hozni.

Sem a szovjetbe, sem a fasizmusba, 
sem a horogkeresztbe, sem a rendi állam­
ba nem fér bele minden ember.

Mert minden embernek, minden állam­
polgárnak a társadalma a demokrácia. 
Az egyenlő jogoké és az egyenlő kötele­
zettségeké. ,

A többi csak kísérlet.
A kisebbség kísérlete, a többség bő­

rére.

Ki tsaíédoM ?...
A Harmadik Birodalom nehány ese­

ményét adjuk itt egymás mellett. Tessék 
fölöttük gondolkozni és tessék megalkotni 
az egészről a véleményüket.

Offenbaehban a rendőrfőnök hirdet­
ményt tett közzé, amelyben ez a mondat 
olvasható: „Aki a kormány elleni röp- 
íratokat terjeszt, az életével játszik, mint 
bőgj utasítást adtam, hogy futásban le­
vő röpiráttérjesztőkre minden előzetes 
fölhívás nélkül lőjjenek.“

Más:
Braunschweigban a fióküzletek állami 

adóját 459 százalékra emelték, ntig az 
áruházak adóját 609 százalékra.

Más:
A Reichswehr parancsnoksága elren­

delte, hogy a legénység könyvtárai sze­
rezzék be kivétel nélkül Hitler Adolf 
„Mein Kampf“ eimü könyvét.

Más:
Újabban megint tizenöt külföldi újsá­

got és folyóiratot tiltottak ki Németor­
szágból. A kitiltott lapok száma ezzel 
túlhaladta a négyszázat.

Más:
Az anhalti Rosslauba uj koncentrációs 

tábort állítottak föl egy olyan telken, a 
mely a szociáldemokratáké volt, amelyet 
azonban a kampóskeresztesek lefoglaltak.

Egyelőre elég belőlük. Elég éles és jó 
tükrét adjá.k a Harmadik Birodalomnak. 
Halál a röpirat terjesztésért, irtó adózá­
sok. Hitler könyvüzlete, kitiltott folyó­
iratok, uj koncentrációs tábor. Van-e 
valaki, aki máskép képzelte el Hitler bi­
rodalmát?

Azt hisszük, senkit nem ért csalódás.

A kik sas izq&tdáia

Hát hova tovább csakugyan legenda 
$esz jó Roosevelt kék sas madara. Az a 
sas madár, melynek nevében Roosevelt 
megindította a nemzeti gazdasági ujjáéle 
dés akcióját és amelyet az akkori pánik 
hangulatban örömrivalgással üdvözölték 
az amerikai trösztök.

Ezek az idők azonban hamarosan elmúl 
tak. Igaz, hogy Roosevelt intézkedései 
miatt múltak el, ezt azonban ma már 
nem ismerik el a nagytőkés amerikaiak.

Alig három hónap alatt legenda lett 
az egész kék sas akcióból.

Mert a kék sas akciót nem hiába — 
szobatudósok agyalták ki. Amerika leg­
okosabb közgazdászai találták ki, ezért 
is nevezték agytrösztnek Roosevelt ta­
nácsadóit.

Minden számításuk, minden tervük 
százszázalékosan igaz. Ezt mindenki el­
ismeri.

,,A fogyasztás azért szűnt meg, mert 
a gyárak leépítik a fogyasztót, a mun­
kást.“ Olyan igazság ez, amit nem lehet 
ma már vitatni. Mit kell tehát tenni? 
Leszállítani a munkaidőt és felemelni a 
munkabért. Ezt az egyszerű megoldást 
agyalta ki az agytröszt. És ez az a re-
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A kék sas akció fordítva
süli el, meri a munkaadók azesi 
törik a fejüket, hogy a munka- 

kódexet kifáészáík
Párizs, szeptember 13. A Paris Soir 

cikkírójának információi szerint Ameri­
kában a magasabb munkabérek és a kí­
nálkozó munkaalkalmak még alig érezte­
tik hatásukat. Nagy kérdés, hogy az ipa­
ri újjáépítés a tél előtt éreztetheti-e ha­
tását. A tőke napról-napról elzáikozóbb. 
Amíg a válság a mélyponton volt, mentő 
kötélnek tekintették Roosevelt elgondolá­
sait, de ahogy az üzleti élet. kezdett emel 
kedő tendenciát mutatni, a tőkések vissza 
táncoltak. A kék sas jelvényét vállalt 

I munkaadók is azon törik a fejüket, hogy 
kijátszák a munkakod ex et, Amerikában 
valószínűnek tartják, hogy ez az irányzat 
a jövőben egyre nősebb lesz. A vállalko 
zó tőkés a lehető legkevesebbet kívánja

fizetni a munkásnak s nem sokat törő­
dik vásárlóerejének regenerálásával. At­
tól is tartanak, hogy Roosevelt legköze­
lebbi lépése az ipar államosítása lehet 
s ezért is elkövetnek minden lehetőt a 
roosevelti program megbuktatására. A 
beavatottak látják, hogy Amerika uj vál 
ság* előtt áll. Vájjon a döntő pillanatban 
Roosevelt mer-e továbbra is erélyes len­
ni s még az eddigieknél is drasztikusabb 
eszközökhöz nyúlni.

Párizs, szeptember 13. Amerikai tőké­
sek fokozódó mértékben juttatják át tő­
kéiket Európába. A dollár újabb pontok 
kai gyöngült. Az amerikai tőzsdéken pá­
nikszerű izgalom vett erőt.

Az osztrák fasizmus-
nak többé már semmi­

sem állja útját
Á Népszövetség és Olaszország is meg van 

győződve arról, hogy Doilfuss bevezeti 
a fasizmust Ausztriában

Bécs, szeptember 13. Starhenbarg 
herceg tegnapi beszédében a Heim- 
wehr képviseletében hűségnyilatkoza­
tot tett Dollívssnak, de ugyanakkor rá­
mutatott a bécsi városházáira s azt kö­
vetelte, hogy a kormány vessen véget 
Béesben a baloldaliak uralmának.

Genf, szeptember 13. Népszövetségi 
körökben a gyengeség jelének tartják 
azt, hogy Doilfuss osztrák szövetségi 
kancellár annyiszor invitálja táborába 
a hazafias érzelmű osztrákokat. Mér­
tékadó helyen Ausztriáért változatla­
nul fennáll továbbra is az aggodalom, 
mert attól tartank, hogy az osztrák ha­
zafias front- kiszélesítése olyanok be- 
özönlésével fog együtt járni, akik nem 
százszázalékos hívei Ausztria függet­
lenségének. Kérdéses, hogy a Doilfuss 
kormány végre tudja-e hajtani prog­
ramját. Számolni kell most már azzal 
is, hogy Doilfuss szintén megkezdi a 
szakszervezetek elleni harcot-

Róma, szeptember 13. A Popolo 
d‘Italia vitán felülinek mondja, hogy 
Doilfuss be fogja vezetni a fasizmust

mek megoldás, melynek már a beesőjé­
nél ott settenkedett a halál

Egy kis hiba csúszott ugyanis a szá­
mításba.

A nemzeti terv keresztülvitele legalább 
látszólag áldozatot kivánt.

Mire az amerikai gyárosok csak lát- 
! szólag hozták meg az áldozatot.
I A valóságban pedig kijátszottak Roo­

sevelt törvényeit és fütyültek az állam 
nemes érdekeire.

i Mert a nagytőke és az állam érdekei

Ausztriában. A németországi nemzeti 
szocialistáknak — Írja a lap — be kell 
látniok, hogy az Anschluss nem aktuá 
lis, sőt felesleges is, mert hiszen a fas­
izmus bevezetése az egyéni tekintély 
visszaállítását fogja jelenteni, ami a 
horogkeresztesek mozgalmának is vég­
ső célkitűzése.

Bécs, szeptember 13. A Hősök terén 
Miklas osztrák szövetségi elnök szem­
lét tartott az osztrák főváros helyőr­
sége felett- A disszemlére kivonulta­
tott csapatok a háború előtti egyenru­
hát viselték, acélsisak mellett tölgyfa- 
levéllel.

Bécs. szeptember 13. Az osztrák bel­
ső kölcsönt szeptember végén, vagy ok­
tóber elején fogják kibocsátani. Áz elő­
készítés a szövetségi pénzügyminiszté­
riumban tíz nap óta folyik. A munká­
latokba bevonták a jegybankot is- Hir 
szerint megmaradtak az eredeti terv 
mellett, hogy t. i. 200 millió silling ér­
tékű nyereménykötvényt fognak emit- 
tálni.

I ilyen esetben ellentétben kerülnek egy­
mással.

Hogy mennyire más a papír, mint a 
valóság, mi sem bizonyítja jobban, mint 
az, hogy a munkaidő megrövidítéséről ! 
és amunkabér emeléséről szóló törvénnyel ; 
éppen Ford helyezkedett legelőször szem- ! 
be. Az a Ford, aki a fogyasztásnak a 
munkabérek emelése ntján történő emel- i 
kedéséről legelőször irt Amerikában nagy 

; feltünéstkeltő könyvet.
! így lett a kék sasból legenda.
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Gandhi .-csillaga 

leáldozóban
Gandhi csillaga kétségtelenül lemenő 

ben van. Julius 12-én kezdődtek Poc­
imban a hindu nacionalista párt tanát- 
kozásai, amelyeken Gandhi elnököli. 
Közvetlenül azután történt, hogy egv 
második éhségtiltakozásával kimenekí­
tette magát a börtönből. Hívei azt vár­
ták tőle, hogy segítségével létrejöjjön 
egv kompromisszum a párt és a kor- 
mátiy között. Kívánatos volt, hogy 
végre a nemzetiek résztveliessenek az 
alkotmányos reformok előkészítésében 
és a többi pártokkal együtt ők is be­
léphessenek a törvényhozó testületekbe 
Azt hitték, hogy Gandhi fogsága alatt 
teljesen átgondolta a helyzetet és mint 
sok hive, ő is meggyőződött arról, hogv 
a régi taktika nem felel meg az uj vi­
szonyoknak és a nemzeti párt kongresz 
szusa a régi, negativ politikát nem 
folytathatja.

A gazdasági krízis, amelynek súlya 
alatt India, mint főleg agrárország, 
rendkívül sokat szenved, továbbá- a 
kormány drákói rendelkezései, melyek 
lehetetlenné tették, hogy a. nacionalis­
ták előteremtsék a pártpénzeket, vak­
sággal megbénították a nacionalisták 
munkáját, akiknek minden demonstrá.- 
olójuk immár csak abból állhatott, 
hogv leesukatták és elítéltették magu­
kat. Ez azonban egy politikai párt szá 
mára a legterméketlenebb szerep és ezt 
a szerepet nem akarták tovább j:T - 
szani.

Á kongresszuson ezekkel az érvek­
kel vonultak fel Gandhi párthívei. A 
vezér azonban általános meglepetésre 
kifejtette, hogy lehetetlen a kormány- 
kívánságát teljesíteni és a polgári en­
gedetlenséget megtiltani a pártnak 

elvből nem szabad- Gandhi, aki soha 
jó taktikusnak nem bizonyult, de aki­
nek roppant egyéni varázsa egyre nö­
vekedett, álláspontját végrehajtotta. A 
párt nem azoknak a szellemében hatá­
rozott, akik a fejlődést kívánták, ha­
nem az aríodox gandhisták szellemé­
ben. Gandhi ugyanis arra számított, 
hogy az alkiráUlyal tanácskozni fog és 
hogy a tanácskozások eredménye egy 
számára is méltó kompromisszum lesz.

Ebben a számításban azonban csaló­
dott. Az alkirály két Ízben is vissza­
utasította Gandhi sürgöny utján való 
megkeresését arra. hogy négyszem kö­
zött beszélhessenek A visszautasítást fi­
ion doni kamarában Sir Samuel Hoare 
indiai miniszter is helyesnek tartotta. 
Az indiai kormány ugyanis azon az ál­
lásponton van, hogy nem tárgyal for­
radalmárokkal, ha azok előzőleg nem 
mondanak le hivatalosan az úgyneve­
zett passzív forradalomról, mely India 
ban főleg az adófizetések megtagadá­
sából áll-

»

A poonai konferencia azzal végződött 
hogy H. Aney. a hindu nacionalisták 
egyik vezére, proklamációt tett közzé, 
amelyben a polgári engedetlenséget 
nem kell párthatározatnak tekinteni. 
Viszont mindenkit felhívott arra, hogy 
saját veszélyére és költségére tagadja 
meg polgári kötelességeit. Gandhi ál­
lott. a proklamáció mögött, aki azt hit­
te, hogy az Individuális martiromság 
a többieket is magával fogja ragadni 
és a kormány szemben fog állani majd 
egv olyan nagy mozgalommal, amely­
nek engednie kell.

Ebben azonban csalódott, mert a bin 
duk megelégelték a martiromságot és 
fizették az adót. Aki nem fizette, nyil- 
vátn nem tüntetésből tette, hanem mert 
nem volt módjában fizetni- M* .egy­
azonban Gadhi továbbra is lazított a 
kormány ellen és hirdette a passzív 
forradalmat, augusztus elsején Hasban, 
tanítványaival együtt elfogták és el­
szállították Poonába:. ahol azonban 
szabadlábra helyezték azzal, hogy na'
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ponta jelentkeznie kell a rendőrségen. 
Gandhi azonban ennek a redelkezésnek 
neLm tett eleget és ezért újra letartóz­
tatták. Augusztus 4-én Ítéletet is hoz­
tak ellene és egyévi börtönbüntetés­
sel sújtották. Feleségét hasonló okok 
miatt szintén letartóztatták és hat hó­
napra elítélték.
t Gandhi újabb fogságában éppúgy 
tovább akart dolgozni, mint eddig az 
érintetlenek érdekében. A kormány fi­
gyelmeztette azonban, hogy azelőtt ál­
lam fog-házban ült törvényszéki ítélet 
nélkül és vádirat sem volt ellene. 
Most azonban el van ítélve és a régi 
börtönkedvezményekre nem tarthat 
számot.. Gandhi ekkor harmadik éhség 
Sztrájkjába kezdett. A hatóságok ekkor 
átszállították őt Poonába, a városi kór­
házba.

Gandhinak ez a legutóbbi éhség- 
sztrájkja gyorsan befejeződött. A ma­
hatma a kórházban gyorsan legyön­
gült, egy hét után öt kilót, fogyott, úgy 
hogy az egész ember 45 kiló lett. Mint 
előrelátható volt, a kormány ezúttal is 
elhatározta, hogy a hindu nemzet szent 
jét és hősét szabadon bocsátja, mert 
nem akarták mesterségesen táplálni és 
ej akarták kerülni azt, hogy éhen hal­
jon- Augusztus 23-án. szerdán megint 
szabadlába; helyezték, mire azonnal, a 
szokásos áldóimák közepette narancslét 

ivott. Ugyanakkor szabadlábra he­
lyezték feleségét is.

Ezek után nem valószínű, hogy 
Gandhi továbbra is kampányt fog in­
dítani a passzív forradalom érdekében. 
Ha. megtenné, megint letartóztatnák és 
minden kezdődhetnék elölről. Ál'talá- 
ban azt hiszik, hogy most már az újabb 
politikai tevékenységtől tartózkodni 
fog és főleg az érintetlenek érdekében 
fog dolgozni. Azonban nem mindenki 
van ezen a véleményen- Gan diri' néhány 
nappal szabadlábra helyezése után ki­
jelentette . hogy beszélr > nk/i- az ajki-
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Select Mozgó
Mai kezdette]:

Select Mozgó

Nők a kémszolgálatban
(Die unsichtbare Front — Kémnók)

Rendkívül érdekfesziitö és izgalmas Richard Eichberg film a tengeralattjárók 
kemszeryezetéről. Eredeti okmányok alapján készült különleges rendezésű és 
szenzációs felvételű film. Főszerepekben : Trude v. Molo Theodor Loos Karl
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Mit határozott a 18, cionista kongresszus ?
A héber kultúra, a nemzeti munka, 
az alíjah és hachsarach köve­
telményei

Egy évben állapította meg a kongresszus a hacksara mini­
mális időtartalmát. A héber kultúra és nevelés megerősítése 
a galutban. A paíesztinaí rendezett munkásviszonyok bázisa 
az egységes zsidó munkásszervezet

ráOIyal. na ezt nem éi 
csukát ja Ina (át és akkor már c.*ük hol 
tan kerül ki a. kórházból. Vagyis Gan­
dhi ragaszkodik ahhoz, hogy np a na­
cionalisták pr ok lámái ják a békét a kor 
mánnyal szemben, hanpm a kormány 
mutasson békehajlandóságot a nacio­

nalisták iráyában.
*

Gandhi helyzete nehéz és a föladat, 
amit vállalt, nagyon hálátlan. Önké­
nyes szenvedésekkel akarja az angolok 
szivét megpuhitani, hogy ilyen módon 
a nemzeti párt összes céljait realizál­
hassa és pedig az erőszak mellőzésével. 
Ez a passzív forradalom már több 
mint három év óta tart, anélkül azon­
ban, hogy komolyabb eredeményeket 
nnitathatott volna fel. Ellenben azok, 
akik _ Gandhi pártjának utasításait vég­
rehajtották, vagyonúkban és testi ép­
ségükben hoztak óriási áldozatot.

Akik annakidején 8 anna (körülbelül 
-2 fej) napidijért resztvettek a de­
monstrációkban és lecsukatták magú- 
lat, ma itt állanak munka nélkül és
ín£?Lrt2takt ninesen Pénz*b hogy támo­
gassa okét. A szerencsétlenek koldns-
GtndhTí tengődnek Bombaybar.. 
Gandhi azonban nehezen akarja betet" 
n. tex edeseit ^s a paid ezért- lassan el is
h üi fi ni v- Ul vezetést kíván, amely a 
hinduk követeléseit reálisabb taktiká­
val igyekszik végrehajtani.

Íja ezi nem érheti cl, újra U-

Blosi jeleni meg:t ^-"nden eddigi ro-
"f mániái könyvsi- 

i/Ä v src^ír^ t lí£I"t felülmaló 
Rö? EJ3 f szenzációs
^ISTYÁI'^ é köcyyujdonság !!

A vörös fogaskerék
Í500 nap Lenin országában)

E könyvet mindenkinek el kell 
olvasni. Szovjet-Oroszarszág bor­
zalmas belső tusiját fümsze- 
ruen adja^ és könnyen, minden­
ei áltál érthetően szólaltatja 
meg a vörös fogaskerék körül 
vert izzadó vagy magas állásban 
leyo es luxusautókon járó sze­
mélyeket. Ezt a könyve* Wi c­
het addig letenni, aanSg végig 
nem olvastuk. ® ^

A vaskos kötet ára mindössze 4® lei! 
SINGER NÁNDOR kiadása, 

SATü-MARE
J^P^tominden könyvkereskedésben

Gluj-Koluzsxár, szeptember 13. Az TJj 
Kelet tegnapi számában ismertettük azo­
kat a határozatokat, melyeket a Palesz­
tinái mezőgazdasági kolónizáció és a be­
vándorlás ügyében hozott a prágai cio­
nista kongresszus. Az alijah és haehsarah 
kérdésével külön rezolucióban foglalko­
zik a kongre.-szus.

Hachsarach és alijah
A kongresszus megállapítja, hogy az 

alijah a cionista szervezet centrális fel­
adata lett. A zsidók tízezrei várják a Pa­
lesztinába való kivándorlás lehetőségét. 
A cionista szervezetnek minden erejével 
azon kell lennie, hogy a zsidó tömegek 
Palesztinába vándorolhassanak. A kor­
mánnyal folytatandó tárgyalásoktól és a 
kormánnyal szemben felállított követelé­
sektől függetlenül a haehsarah és alijah 
bizottság számos olyan javaslatot terjesz 
tett a kongresszus elé, melyek a cionista 
szervezet bevándorlási politikájára és 
rendszerére vonatkoznak. így például egy 
uj bevándorlási kategóriát létesítettek, 
még pedig a kézművesek kategóriáját, 
kikre nagy szükség van ma az országban 
és akik szintén igényt tartanak eerEti­
kátokra. Ennek a kategóriának a beván­
dorlását mentesíteni kell egy bizonyos 
összeg felmutatásának kötelezettségétől. 
Eddig ugyanis a kézművesektől és kis­
iparosoktól is 150 font tőke felmutatását 
követelték. A kongresszus követeli, hogy 
a kézművesek minden tőke-kötelezettség 

élkül jöhessenek az országba. Ezzel 
szemben azon kisiparosoknak, kik nem­
csak munkájukból, hanem vagyonukból 
is kell, hogy éljenek, továbbra, is 150 fon 
tot kell felmutatniok.

, TT , Chaluciut
A Haehsarah és chaluc-alijah kérdésé­

ben a kongresszus megállapítja, hogy a 
ehalue-mozgalom áramlata egyre 'na­
gyobb méreteket ölt. Ez a körülmény 
fokozottabb követelményeket állít fel a 
cnaiuciuttal szemben, A hachsarah-tele- 
pek a lövőben csak olyan chaiucokat 
vegyenek fel, akik legalább egy évet töl­
töttek el valamely ehaluc vagy ifjúsági 
szervezetben és valamelyes héber nyelv­
tudássá! rendelkeznek. A haehsarah ideje 
minimálisán egy év kell hogy legyen V 
kacsarah telepeknek a Palesztina Hi'vá- 
talok felügyelete kell államok.

. TT. _ . Héber kultúra a gaúithban 
Az íj j Keiet ismertette azokat a határo­

zatokat melyeket a Palesztinái iskolák, 
a reveies es a heber kultúra ügyében hc- 
^Ak0nf?zus\A galuthbeli héber 
7nbc' f !kStura kcr(iésével külön bi- 
s, rV 7f08ían°Z0tt- A biz^tság referen­
se or.. Zwi Sohar volt, akinek előter ieszté
ót1 hozta°ngreSSZUS a következő rezoluci- 

a) A XVIII. cionista kongresszus
tormunka02- * S,a™thbcli nevelési és kul
lelkét kéne-- me J 3 P10nista mozgalom 
u.set xepezi — megerősítésének és kiter-
reSs1 ntfn6k .^.ető „szükségességét. A kong 
kinti ! tSYlk e^onf°sabb tényezőnek te 

h a munkát a cionista nevelés ki 
mélyítésé es a cionista szervezet belső 
szanalasa szempontjából, b) A kongrelz
hXaiSít ff ^ekutivét egyn5ön
c) A X Vm kul,tura'reszort létesítésére. 
XVTT "* v * kongresszus követeli a 
A VII. kongresszus a héber világszií 
xetsegre es a héber világkor- Zí . 
ügyein hozott határozatok*

“ “J A Kon8rresszus megfelelő szuóven

cór. L( vetői a héber világszövetség, a 
kultúra és nevelésügyi szervezetei köz­
pontjai Iészére, e) A kongresszus hivata- 
ms lapja és jegyzőkönyve a jövőben hé­
ber nyejven jelenik meg. f) A koogresz- 
szus köieiezi a cionista intézményeket, 
hogy az egymásközötti levelezést héber 
nyelven folytassák. g) A cionista szer­
vizet^.és a cionista intézmények csak 
héberül tudó tisztviselőket vehetujK fel. 
h) A korgresszus követeli az exeíutivé­
től, hegy kövessen el minden lehetői egy 
galuthbeli héber napilap megind ítsa ér­
dekében.

Nagy jelentőséggel bir a konv.esszu.:

ama hatói ozata, mely a ualesztina; 
ka viszonyokkal fog-lalkozik:

A kongresszus elismert, hogy a ren­
dezett munkafeltételek megállapitasanak 
bázisa a munkások egységes szervezeté­
nek létezése. A Palesztina' általános man 
kásszervezet értékes instrumentuma a ji- 
savnak és a cionizmusnak. A zsidó munka- 

a £s dó gazdaság fenná.’-isá.oak <dcX 
tA,"le:: $i munka meghói’tása, a ?sicú 
ifjúság begyökerezése az ereejiszraeji 
munka életébe, a zsidó munkásság jo­
gos részesedésének biztosítása a kor­
mány. a városi közigazgatás és a nem 
zetközi tőke munkalátaiban. megfelelő 
életfeltételek biztosítása a zsidó mun­
kások és családjaik számára, az embe­
ri jgok, a polgári és a nemzetiségi jo­
gok védelme az országban, a héber 
nyelv elsajátítása a munkások és a be­
vándorlók által, a galutbeli hibák gyó­
gyítása és a ga-1 útból jött bevándorló 
csoportok átültetése egy dolgozó, nem 
zeti egységbe.

A sztrájktörők eRen

A kongresszus megvet minden 
sztrájktörő akciói a munkások körében 
és kijelenti, hogy azon szervezetek, 
amelyek ilyen akciókat tűztek ki ét­
iül maguk elé, a cionista miit veszélye: 
te tik és aláássák és tevékenységük el­
lentétben áll a cionista mozgalom. mo­
rális követelményeivel és nemzeti fe­
gyelmével.

A kongresszus elismeréssel adózik a 
munkahivatalok nagy fáradozásainak, 
melyet egy dolgozó alijah begyökere- 
zése. a zsidó munka elvének keresztül­
vitele és a munkát kereső munkások 
elhelyezése érdekében fejtettek ki.
A kongresszus helyesnek tartja azt. a 

törekvést, mely egy egységes munka- 
hivatal létesítésére irányul a munká­
sok és a munkaadók megegyezése a] aj 
ján és ebben látja: az összes munkátke- 
resők közötti igazságos munka elosztás 
kérdésének helyes megoldási útját és 
megbízza az exekutiv'ét. vizsgálja meg 
egy ilyen egységes jellegű, legfelsőbb 
munkafórum létesítésének lehetőségé?.

Haiieiin| francia egyetemi tanár 
katedrát vállal Oroszországban

Párizs, szeptember 13. Úgy hírük 
bogi’ a szovjet felkérte Herriot volt 
francia miniszterelnököt, közvetítse azt 
a kívánságot, hogy 30 francia egyete­
mi tanár vállaljon katedrát oroszorszá­
gi egyetemeken. A lapok értesülései sze

rint a francia kormány hozzájárulásai 
adta. a tanárok oroszországi katedra- 
íoglalásához s Herriot ezt tudatta a 
szo^ jetkormánnyal- A professzorok ja- 
nuár elsején fgják megkezdeni műkö­
désűkét Oi'oszországban.

Mussolini lapja a néniét zsidók 
Palesztinái kivándorlásáért

„A zsidókérdés egyetlen megoldása: a zsidó 
ailam Palesztinában“

rViít?r,<«S^temb^r 13- A ..Popolö 
- I-n\a Mussolini lapja, feltűnő ve­

zércikkben foglalkozik a prágai cionis­
ta.^ kongresszus határozataival. A Ukk- 
íro hangsuíyozza, hogy a Palesztinai 
zsidóI allem felépítése a zsidókérdés 
egyetlen megoldása.
• ~ A németellenes bojkott elejtése — 
n ja a Popolo dTtalia — elősegitheti a 
“-ági zsidók szabad bevándor- 
1 sat Palesztinába. A birodalmi kor-

zlódá t me° ke,U e>%ednie’ hogy ezen
smoA, Vagyonuknak legalább egye, -

£iLárfl5,pMiö vtgi/ék- A zsidókérdés 
szamai a c»ak egy megoldás van.- a
zsidoallani Palesztinában. A prágai h-,-
tarozatok világosan megmondják- a
zsidóság nem felekezet, hanem- „ép.
xítnrkerdes 1,nndjnkább erősebben ke-
oldlsát maga te,jes * vé8kses mep.
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UJ KELET 3. OLDAL

Kapunyitás előtt a kolozsvári Opera
i izénkét premiert nuitst be 8z Doers ez uiAz elbocsátásokról is nyilatkozik Pave! Corfstantn

Cluj-Kolozsvár, szeptember 13. (Az TJj 
Kelet tud.) Szezon nyitás előtti lázas te­
vékenység lármája telíti a Román Opera 
folyosóit. A próbatermekben már három 
hete loíynak a betanítások, a színház 
frontját festik, a díszleteket uj, művészi 
köntösbe bujtatják, dé]előtt-délután pró­
bák: Pavel Constantin újra bevonult a 
kolozsvári színházhoz és az általa diktált 
tempó talán még gyorsabb, mint a reha­
bilitált színigazgató közmondásos tempó- 
bírása. Az uj rezsim levegője érezhető 
az egész színházon. Fegyelem van és 
órámüpontosságu munkabeosztás. Öklöz­
het’ elsején nyílik meg az Opera. Pre­
mierrel : Mozart Varázsfuvolájával.

Pavel Constantin hangja az. irodából 
^hallatszik a folyosóra. A prózai társu­
lat egyik művésznője sirdogál: Ravel 
megbüntette, mert elkésett a próbáról. 
De mikor bent ülünk az irodában, Ravel 
Constantin fegyelmet tartó igazgatóból 
újra átalakult művésszé, az ország nagy­
nevű színpad- rendezőjévé.

— Milyen érzéssel jött ide vissza?
Örültem. . .

— Ezt még nem volt időm kianalizál­
ni önmagámban — fejeli —1 mert 
amióta újra átvettem hivatalomat, reg- 
igeitől éjfélig megszakadásig dolgozom. 
Néhány hét alatt három operát tanítot­
tunk he. Óriási munka volt és még na­
gyobb áll előttünk, hiszen tizenhárom 
premierje lesz a szezonnak. így nem 
mondhatom meg, milyen érzéssel jöttem 
vissza. Azonban kétségtelen: örültem...

Reformok, két irányban
— Hogy mi lesz az uj szezonban? 

Gazdasági válság van, a közönség pénze 
kevés és ezért a kevésért újat, érdekesei 
akar látni. Azt kell adni tehát a közön­
ségnek, amit kíván, a szerény anyagi ke­
reteink között is. Ötmillióval redukálták 
államsegélyünket, de ennek sem szabad 
megérződnie az Opera művészi teljesít­
ményén. Két dolgot kellett csinálnom: 
művészileg erősíteni az együttest és uj 
darabokkal, uj rendezési munkával egé­
szíteni ki bizony már nagyon lejátszott 
műsorunkat. Ez utóbbi sikerült a lég­
ii óban. A művészi személyzet kiegészíté­
sénél, különösen a férfi-ensemblenál ko: L 
még egy szerződtetés, hogy a kifogásca- 
íar. nívójú nőgárdáig felemelkedjék. Egy 
aj tenorista és baritonista: Puican Já­
nos és Simionescu György szerződteté­
sével. Ujeicu visszatértével megoldód r.t 
3 kérdés. Még csak hőstenorban van 
hiány, de remélem sikerülni fog uj teno­
ristát szerződtetnem Bukarestből. Az 
idei műsort ezért úgy kellett összeállíta­
nom, hogy hőstenorra ne legyen szűk 
ség.

Az uj műsor
— Az előadások rendszeréiben lénye­

ges változtatásokat eszközöltünk. Két­
szer hetenként délután középiskolások 
számára ifjúsági előadások lesznek. Szer 
dán délután dráma, szombaton operaelő­
adás. Minden hétfőn rendkívül olcsó, 
matinéhelyárakkal népies előadásokat 

tartunk, melyeken a rnv.lt évi műsor da­
rabjait adjuk elő. A hét többi napjaiban 
teljesen uj műsort adunk a közönségnek. 
Tizenhárom darabot vettünk meg, ebből 

- izénkéit ő feltétlenül bemutatásra kerül. 
Az idei műsor a következő: Mozart: 
V arájzsf u vol áj áva 1 nyitunk, a »tán jön 
Offenbach Szép Helénája, reinhar-Ri 
rendezésben, Korngold egészen uj átdol­
gozásában. Gounod Rómeó és Jut iája, 
Kientz Bibliás embere jön még szeptem­
ber-novemberben, az,tán kerülnek sorra 
a többiek: Strauss: Egy éj Velencében, 
Gounod: Baba, Spontievi • Vesta, szűz, 
Pondieri: Gioconda, Giordano Brune: 
Szibéria, Rossini: Hamupipőke és Oi;z

nő Algírban, Souppé: Buccacio, Mj- 
töcker: Koldusdiák, Zavdanai: Franciéra 
Dar nini. Ezeken kívül igen kevés régi 
darab megy majd a rendes- e.őadásokou 
Fel szeretnénk azonban újítani a Baj az­
okat és Parasztbecsü'et'R, ezeket már 
régen nem mutattuk be Kolozsváron.

— A zenekart és énekkórust lényege­
sen erősítettük. Karmesterünk egyelőre 
csak három van: Bobescu, dr. Bndy 
Miklós és dr. Saveanu, a volt baritonista, 
aki a bécsi zeneakadémián nyert kar­
nagy i képzettséget és leszerződtettem. 
Negyedik karnagy iránt most érdeklő­
döm.

Az elbocsátások
Felvetettünk még egy kérdést Ravel 

Constantinnak. Hat embert, mint isme­
retes, elbocsátottak az Operától: Marius 
Niculescut, Bobescut, Demetreseut, Ni- 
colaut és Rónay Antal karnagyot. Rajtuk 
kívül még egy szabómestert. Különösen 
Rónay Antal menesztése voit feltűnő: 
benne egyik igen tehetséges ' agját vesz­
tette el az Opera.

— Azok után, amik történtek — mon­
dotta Pavel Constantin —, lehetetlen 

volt minden együttműködés ezékkei az 
emberekkel. Az elbocsátásokat, annái is 
inkább megtehettem, mert az öt művész 
közül csak egy ember volt az Opera szá­
mára értékes, a többiek ballasztjai vol­
tak a színháznak. így kellett tennem, 
ezek az urak beláthatják, hogy nem dol­
gozhattunk együtt többet.

Ennyit mondott Pavel Constantin kapu 
nyitás előtt. 'b.)

Cofy láviralia® ItŐzSlle s mmlt isiid 
viliefcealerenciiwal, h@iy hä anti­

szemita többé
Genf, szeptember .13. Francois Coty, I reneia vezetősége nem foglalt állást

az ismert francia pariumgyáros es lap 
kiadó, kinek lapja évek óta heves an­
tiszemita propagandát űz, lei tűnést kel­
tő táviratot intézett a genii zsidó hit­
községhez, melyben bejelenti, hogy fel­
hagy az antiszemitizmussal. Coty az­
zal a kéréssel fordult a genfi hitközség 
hez, hogy táviratát olvassák fel a gen­
fi zsidó világkonferencián. A konfe-

Coty kérése ügyében. Coty eme lépése 
Henry Ford 1927 júliusában telt nyilat­
kozatára emlékeztet, melyben az ame­
rikai autókirály ugyancsak bejelentet­
te, hogy feladta antiszemitizmusát és 
bocsánatot kér az egész világ előtt a 
zsidókkal szemben elkövetett igazság­
talanságaiért-

Maniu nem kapott meghívást 
a Feles kastély jubileumára

Bueuresti-Biikarest, szeptember 13. 
Szeptember 26-án Számijában fényes 
külsőségek között fogják a Feles-kas­
tély fennállásának ötvenéves forduló­
ját megünnepelni. Az ünnepségre meg­
hívást nyertek a diplomáciai kar 
tagjai, a kormány tagjai, a politikai 
pártok vezérei és azok a politikusok 
akik I. Károly király alatt miniszterek 
voltak Meghívást nyertek a kisebbségi

I pártok vezetői is, gróf Bethlen György, 
dr. Hnns Otto Rorji, valamint dr. Fi­
scher Tivadar, az Országos Zsidó Párt 
elnöke.

A Tempo íeltiméstkeltő cikkben ál­
lapítja meg, hogy a meghívottak kö­
zött nem szerepei Maniu Gyula, holott 
az ünnepségre meghívást nyertek a 
volt miniszterelnökök is.

Országosan körözött postacsalót 
tartóztattak le Szatmáron

Egy felfüggesztett postaeilenőr és egy eostafőtiszt több- 
százezer fejjel károsították meg a postakocsiért. Hamis 
pénzesutalványokkal operáltak, míg a szatmári postán

tetten nem érték őket

A modern

kézimunka
lesértékesebb dísze minden 
lakásnak!!!
A legújabb külföldi model­
lek szerint készített kézi­
munkák, képek meglepő olcsó 
árcr v phat ók

FISCH BÖSKE
kézimunkaszalónjában
Cluj, Str. Baritiu 'Majom u.) 
IS. szám.

Satu-Mare-Szatmár, szeptember 13. (Az 
Uj Kelet tud.) A szatmári postai alkal­
mazottak ébersége folytán egy olyan 
nagystílű postacsalást sikerült Szatmá­
ron ártalmatlanná tenni, aki már néhány 
éve fosztogatja Erdély valamennyi je­
lentősebb postahivatalait, anélkül, hogy 
eddig sikerült volna őt leleplezni.

Az elfogott postacsaló trükkje az volt, 
hogy egy postafőtiszt cinkostársa segít­
ségével hamis pénzesutalványokat kül­
dött különböző álcimek alatt a postahi­
vatalokhoz, ahol azután megjelent és ha­
mis okmányok segítségével felvette a 
soha postára nem tett összegeket.

Sokáig csinálta ezt, mig végre hétfőn 
rajtavesztett.

Ekkor ugyanis megjelent a szatmári 
főpostán egy utazó kinézésű ember, aki 
Markovits Sándor utazóként mutatkozott 
be és bejelentette, hogy „Poste-Restante“ 
26 ezer lejt vár Herkulesfürdőből, illetve 
Temesvárról és a pénznek szerinte már 
itt is kell lenni.

A postán már vártak erre az „úriem­
berre“, mert a jelzett utalványok már 
megérkeztek, sőt a posta vezetősége akkor 
már azt is tudta, hogy nagystílű szélhá­
mossal van dolga.

A postán ugyanis az a rendszer, hogy 
minden feladóállomást, ahonnan ötezer 
lejnél magasabb összegről kiállított pén­
zesutalvány érkezik, táviratilag megkér­
deznek, hogy a pénzesutalványon szerep­
lő összeget tényleg feladták-e? Herkules- 
fürdőről pedig az a válasz érkezett, hogy 
fenti címre Szatmárra senki nem kül­

dött a napokban pénzt. De különben is 
gyanús volt a küldemény, mivel az utal­
ványon a postabélyegző a rendestől eltérő 
vastagságú volt.

A tisztviselő azt mondta a biztos fel­
lépésű csalónak, hogy várjon egy kissé, 
mig utána néz, hogy megjött-e a külde­
mény és ezalatt értesítette a fellebbvalóit 
akik a szélhámos leleplezésére siettek. 
Azonban késő volt. Az „utazó“ megérezte 
a veszélyt és eltűnt.

A posta személyzete azonnal jelentette 
az esetet a rendőrségnek, amely lázas 
tempóban utánavetette magát a szöke­
vénynek. Detektívek kezdték keresni és 
végül kinyomozták, hogy a szélhámos 
egy kisfiú segítségével taxit bérelt és 
azon Nagykároly irányában elrobogott.

A rendőrség azonnal felvette az érint­
kezést Nagykároly rendőrségével, ahon­
nan az a válasz érkezett, hogy a keresett 
taxi éppen a rendőrség előtt áll, de nem 
il benne senki. Az autó utasa azonban 

csak egy kis körsétát tett a városban 
úgy, hogy a lesben álló rendőrök nyakon 
csípték a mit sem sejtő szökevényt.

Amikor a csaló látta, hogy nincs me­
nekülés, hirtelen elővett a zsebéből egy 
szublimát pasztilát és .megmérgezte ma­
gát. A másvilágra való menekülési terve 
azonban nem sikerült, mivel a kórházban 
azonnal alkalmazott gyomormosással 
megmentették az életnek és áthozták 
Szatmárra, ahol a rendőrség vette párt­
fogásába.

Kihallgatása alkalmával kiderült, hogy 
a leleplezett postaesaló Mázáreanu Vasile

^ A FENSÉGES 
PÁRISI KÖLNIVÍZ

Jtíiuury
C5ÖKÄLLÖ 
/UKPiROSITd.

VÄ1ASSZAK E KIVÄLCT GYARTMÁNYOi ...
«OMÄKIAI VEZ£BXÉ£>Vi!ELET-H-H-BAlTHAZAa- 6LWAR.EST - SEUAiH f

temesvári postaellenőrrel azonos, akit a 
múlt hó 28-án a posta különböző szabály 
talanságok miatt felfüggesztett állásá­
tól.

Kihallgatása alkalmával nem is ta­
gadta bűnösségét, de egyelőre, csak^ azt 
ismerte be, hogy Bukarest, Nagyvárad 
és Temesváron szélhámoskodott, minden­
ütt az itteni recept szerint, esakhogy 
természetesen nagyobb szerencsével, mint 
Szatmáron, ahol a tisztviselők ébersége 
folytán sikerült leleplezni.

Zzebében a rendőrség több hamis pén­
zesutalványt, valamint különböző névre 
kiállított személyazonossági igazolványo­
kat talált. Ezenkívül 30 ezer lej készpénzt 
amelyet szintén bűnös utón szerzett,

A rendőrség közben azt is megtudta, 
hogy Mäzäreanut ezelőtt négy évvel is 
felfüggesztették, de később a posta ismét 
visszavette.

Az elfogott szélhámos bevallotta, hogy 
üzelmeit egy Blum nevű temesvári posta 
főtiszt segítségével követte el, aki a ha­
mis pénzesutalványokat becsempészte a 
mozgópostára és a rovatoló lapban is be­
vezette. A cinkostárs ellen a rendőrség 
azonnal elfogató parancsot bocsátott ki, 
aki azonban megneszelte a dolgot és meg 
szökött,

A nyomozás ugyan még csak a kez­
detén tart, annyi már bizonyosnak lát­
szik, hogy a rendőrség olyan országos 
szélhámost tett ártalmatlanná, akiről rö­
videsen az elkövetett szélhámosságok és 
más különböző bűnök tömege fog kide­
rülni.

A szatmári rendőrség most azon fára­
dozik, hogy összeállítsa Mäzäreanu — bi­
zonyára tekintélyes — bünlajstromát.

F. M.

Váltsa meg
m sr 0$njCYi

Üllőijeid

Keren Kajemet
utján

Nemcsak pénzt és miunkát takarít meg, 
hanem a zsidó ország épít éshez is hozzá­

járul.
Az üdvözleteket az Uj Kelet közül ros- 

hasanai számában,
A megváltás dija: egyszerű üdvözlet 

folytatólagosan közölve 30 lej. 
Egyszerű üdvözlet külön sorban 50 lej. 
Keretes üdvözlet külön szöveggel 100 lej. 
Nagyalakú, keretes üdvözlet üzletek, vál­

lalatok, egyesületek részére 250 lej.

Üdvözleteket felvesznek a Keren Kaje­
met biztosok és perselyüritők, valamint 

az Uj Kelet megbízottai.
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WI@WáZlSl posztó és ruha­
szövet vásárlásánál IM61I í@$sziil lesi

vo„ SZÍSZ 0DON R. T.
kiszolgálva, ha nem te­
kint körül eléggé, miért is vásárlás elül
CLUJ, Sír, Universität» (Egyetem-ucca) 3.

________eredeti aneol valamint“ u. °lc.só” árusit, melyre még nem volt példa a helyi piacon
1 méter 145 cm. gyapjúszövet straoa rabár* ’ 0 dl Iegjobb markaju ferfl raha> Wtő és téli kabát szövetekben
1 méter 140 cm. Sevíot gyapjúszövet . . ........................... tó «ÍJ'- IS ] mfíer 140 cm- l-a Streichgarn szövet...................................... tei 290 -1 meter 140 cm. 1-a Seviot gyapjúszövet .  .......................íí íim ~ íi I m®!er J4C cm- S/apju kammgarn szövet................................. Lei 280 —
'éíikabát szövetekben Lei 220-tói nas-v ‘ \ 100 ~ ■ 1 meter 140 cm. í-a kammgarn gyapjúszövet............................ . Lej 350--

^^^eben^infe^n^r^Rán^ és győződjön meg, hogy nálunk csakugyan feláron vásárolhat.

— Kertész Martonné Zsibón. A zsibói 
heijlesöpört- meghívására, szépszámú kö 
zonseg jelenlétében Palesztinái impresszi 
omol tartóit igen élvezetes előadást Kel­
tesz Martonné a kolozsvári Wizo illusz- 
lus tagja. Az előadást dr. Lévi Lajos, a 
xsiboi helyi-csoport elnöke vezette be. Lel­
kes szavakkal emlékezett meg a palesz- 
tmai chalueokról. kik a jövő Erec Jisz- 
raeit építik, majd felhívja a megjelente 
Ke;„a KKL támogatására, dr. Lévi beve­
zető szavai után, Kertész Mártonná tar­
totta meg előadását. Beszámolt előadásé
FaT a Pa eÍZÜI1,ai if.Tság munkájáról.
, , az emberek, mondotta Kertész Már
onne a világ zsidóságának jövőjét épi- 

Németországban szörnyű pusztítást 
vitt veghez a terror a zsidók soraiban.
1 ebben. a szomorú éjszakában az egyet­
len remény Palesztina, Kertész Márton- 
ne eloadasat nagy tetszéssel fogadta a 
zsibói zsidó közönség. Másnap Sziláey- 
^ebeían,tartot.t. előadást Kertész Márton- 
ne. ahol szinten szépszámú közönség lőtt
hMSt""1"' *kolozsvári

„4 Poale Cede}: vigalmi bízott.mg á- 
vak "amms estje. Tegnap, kedd este 9 

ai kezdettel nagyszerűen sikerült mii 
soros estelyt rendezett a Poa-Ie Cedek 
/si^doipárosok aggmenháza javára a
Pl ^ u bizottság. Közreműködtek: Elau Baba. aki prologot mondott. Utá­
na egy francia és egy angol groteszk 
tancszamot adott elő hatalmas sikerrel
ísrt>fíaMl<?’ 0 Roinán tehetsé­
grőlí taigJa. gyönyörű spieetáncá- 

• al aratott sikert. Vass Olga. aki szin­
ten a Roman Opera fiatal és tehetsé-
^áLíagJv- ■íls'yótaní‘áva] ragadta ma- 
ffciAal a közönségét. Végül Körösi Iliiéi
•MmiaSSi ° iga, etívúttes groteszk táncot 
adtak elő hatalmas sikerrel.

Ismét kapható Bia Ehrenberg: Moszk-
csakS190aíej nagysikerü ^nyve. Ára

A Színkör Mozgó csütörtöki meg-
nyitóelőadása.*

Addig is, amíg a Magyar Színházban 
megindulnak a színházi szezon előadásai, 
a Színkor Mozgó újra megnyitja kapuit 
a közönség előtt.

A Színkör Mozgó szezonnyitó filmje 
meito a Színkör Mozgó eddigi slágerso- 
lozatához és bevezeti az idei szezon nagy 
slágereit: Anny Ondra uj filmjét mutat­
ja be a Színkör Mozgó csütörtökön. A 
film címe: Az ezred leány.( Budapesten 
Szoknyás regiment címmel aratott em-

Aany Ondra legújabb filmje

Iékezetes sikert.) Az Ezred leánya szerep 
osztása fényes: Anny Ondra, Werner 
Fuetterer, Adele Sandrock, stb. Rendező­
je a kitűnő Karl Lamac, A film csodála­
tos téli táj- és sportfelvételei Zell am 
See es Kitzbühel mellett, valamint Salz­
kammergut legszebb vidékein készülnek. 
Az egész film Ausztriában készült.

Az Ezred leányát csütörtöktől kezdve 
vetíti a Színkör Mozgó minden nap 3 5, 
i es 9 órakor.

közgazdaság
EB||iiiÍ6íh|F$ZÍ@li 3Z 6IÍ8ÍÍS1
lwS WWW «I9edély«k atopián 

Icladoff árak MUmsiaiéi
Biten resti-Bukarest, szeptember 13 

A kontingentáJásil engedélyek lejárata 
ugj eben a kővetkező döntést publikál-

Ergedélyezik azoknak az áruknak a 
.behozatalát, amelyeket az érvényben 
üX? behozatali engedélyek alapján ron 
deliek meg s amelyeket az engedélyek 

]lfrata előtt adtak fel külföldön. Az 
ebbe a kategóriába eső áruk az enge-

I hely lejárata után hatvan nappal kell 
aZvnfszaS;ba beérkezzenek.
,, Elhatározták különben, hogy a kvó­
tákat a. jövőben nem negyedévenként 
hanem Révenként fogják a kiutald-' 

tekintetbe venni, ami u°-v 
értendő hogy különösen szezoncikkek
évLm \etel1PS betekben minden negyed 
evhen kiadjak a következő negydév Rei­
here a kontingenst.

m
botorait
3 dinné van

1. Minőségben elsőren­
dűt- kap!

2. Otthona ízléses lesz!
,3-, Készpénzért nagyon 

olcsón és hitelbe is ked­
vező feltételek mellett 
vásárolhat!I Szelte.'« es üeü 

l&Qíorgw ft. i.

rärgu-M üres, Bizcuresti 
Brasov.

Idegen állampolgár nem veheti 
igénybe @z adósságrendező 

törvény kedvezményeit
TT.C|?^‘KoIozsvár, szeptember 13. (\7 

.1 Kelet tud.) Az adósságrendező Uh-' 
kapostlalbag relit: 

lef. Byobhma merült fel. amelyekre ó.
élt- viSí?rv;ély vetkőzött
, • 7 V-^oran. Ezeket rendes szokás <ze 
mt bírói joggyakorlat dönti el. \z ilyen 

elvi jelentőségű kérdések technikai lka
Íyefe“C “em mi*-
gyeS esetben a űaPi sajtó érdeklődése

érdXt!’ -m0St azoaban jelentéseink két 
-szólnak. 68 megemlitésre méltó döntésről

- Az adósságrendező törvény 12 szakasza 
leaümtflbtn ker.eskedök kereskedelmi jel- 
aif Fíarj°Zafai aem esnek moratórium 
lozsváíf -a kerdesf1 kapcsolatban a ko-
lZü iJZTTf- h°ZOtt eIvi ielentő-
szfkcióia llvét't f 'tefven>'3zék második 
szejccioja olyertelmu bizonyítást elrendelő

SZFAT AMENU
Heber nyelv tanulására alkalmas nyelvkönyv ,

román é- magyar fordíSsaUs menayisé^n kapható

az UJ KELET könyvosztályában
Ára 140 lei

határozatot hozott, amelyből megállapít­
ható a bíróságnak az az álláspontja, 
hogy kereskedőnek nemcsak azt tekintik 
aki saját nevében és saját mge alatt dol­
gozik, hanem aki már más cége alatt, 
de a maga részére foglalkozik kereske-’ 
delmi ügyletekkel. Ugyanez az eset áll 
lenn akkor is, ha valaki bejegyzés nélkül 
ténylegesen kereskedelmi üzleteket bo­
nyolít le.

A temesvári törvényszék ugyancsak 
az adósságrendező törvény alapján vég­
rehajtási felfolyamodásban hozott igen 
érdekes határozatot. A törvényszék arra 
az álláspontra helyezkedett, hogy az adós 
sagrendező törvény kedvezményt idegen 
állampolgársági adós nem veheti igéni­
be. Álláspontját azzal indokolta, hogy ha* 
a torvény idegen állampolgár hitelezőket 
a konverziós törvény hatálya alól kivon- 
ta. akikkel szemben belföldi adósok nem 
vehetik igénybe a törvény kedvezménye­
id ,akk°i; .lehetetlen, hogy külföldi adós 
nelfoldi hitelezővel szentben igénybe ve­
hesse ezt a kedvezményt. Ez olyan előnv 
ben részesíteni a külföldieket a belföld-- 
ekkel szembe-n, ami nem lehetett a tör­
vényhozónak intenciója és ezt az előző 
törvények világosan ki is tüntetik.

«II METALL UXf#*
w w mindent tiszt Hm %

Ma délben nyílik meg 
az lííságiróklub

T, Cluj-KoIozsvár, szeptember 13 (4^
I J K,eIet-níd-| Ma déli 12 órakor ünnepe-' 
Jyes keretek között nyílik meg a koiozs- 
xari Ej sági r okin b. mely Kolozsvári tár- 
Ä“1 e]eyfn7k hézagpótló szórakozó 
,, k p lesz; Eveh óta. hiányzik Kolozsvá­
ri eg) olyan klubhelyiség, amelvben a 

mai vnszonyokiiak megfelelő olcsó arakon 
kellemes időtöltést találhatnak az embe- 

B j7. uU3 sasiroklubot a Newyork kávé- 
, fZ Tf bkei íjeben es annak melléktevmeü 
ben pazar eleganciával rendezték be 4z 
összes szórakozásokat nyújtani tudja ‘-2 
»jsagiroklub: kellemes társalgó, cleans 
táncterem büffé, bridge-szalón. ohmsó? 
omi es kartyaszalónok. Pazar vilá<nt&c; 

effektusokkal valóban nagwárosias^kluc 
helyiséggé varázsolták át a Xewvork ét
lóÚD1és ah01 est^nkint a legkitűnőbb szá­
jon- es jazz-zenekar szolgáltat zenét tánc

ha'^znSatník “egnyitó. ^an adják át a 
Használatnak az ujsagiróklubot. me;v
mának ?iu ^ KcIoz^r tárJdaí- 
11 élkü 1 TTpt? '\a' a p uemzeti különbség 
-o .n ' Heíeukent legalább egvszer mii 

eze íÍZOrakiZáS1'03 is gondoskodik a k?uD

Szállj tjük utánvéttel vagy a? aQa.,n„ -
az összeg es portóköüsáo- na 1 -\______ mellett. ö fl° ej) e^tes bekükU‘de

MIR A el COMP
autóbuszai

c U ChaIUC esküvő. A marn^-ó, ' • 
Smff hecháchsárá sei Mizrachiual 
ünnepe lesz ;J7 „tt C , . nak nagy Sári és Vé»h 314 bachsarazott Rüvel 
„ 1; - - , ‘r’. „ - leír Ah áron (Ka°"vvárad)
ahazasuk előtt folvó bó 17 . B>;aradb

1 o..sze,-> jo ismerőseit.

««««. rmszabadulu 
‘rano h ma asszonyának és v»-'

sS-£t;E£SI-
1933 augusztus 22^61 ismét köWekedUkUUd/UU----- ----------------
bS'Ü'nUT"" : l % “ órakor s -SZTERCE
«o, Besztercére: iS Z g
Kényelmes és gyorst utazás tt- i
m6net 130 lej- «0 «. ÄllwÄ. Kolozsvár—Beszterce

állomástóT P09U me,letti autobusz-

között.
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A Eermáíiy IHílialaclie e 
tfh-eiüBK malomkövei kö.

Manna
kerüli

W®1 Aurél dr. íejiiinő idjelenlései a 1-----tiHéi

a!i<®íó fiatalokról
Somta-Szováta. szeptember 13 ( \z 

- j Kelet tud.) Nem lehet előrelátni 
annak a politikai értekezletnek a jelen­
tőségét. mely tegnap Szovát4 az e° 
del>1 nemzeti parasztpárti politikusok 
nagy többségének jelenlétében zajlott 
se. Nemcsak a Hamuval és a Boila Za- 
chariassal és vele együtt kizárt méo- 
két képviselővel való szolidaritást fe- 
jez! ki a szovátai határozati javaslat 
de követeli azt is, hogy a kormány 
térjen vissza a nemzeti parasztpárt 
alapvető ideológiájában lefektetett 
pártprogramhoz és lépjen az alkotmá- 

> o> kormányzás útjára, mely a ren-

nak és Pártkormányzás-naUkpeitetele. A Maniu-hiveknek
L ?llff°?fünyal szemben való ri­
ete» aliasíoglalasa még történelmi ne­
vezetességű aktussá nőheti ki magát eí 
a kormánypárti politikusok meggyőző- 
dese szerint alapjaiban ingatta meg ”
V aida kormány helyzetét. Mihalache 
tegnapi beszéde és a kormánnyá] szem 
ben hangoztatott szenzációs kijelenté­
sei mellett a szovátai határozati javas­
lat volt a második olyan megnyjlatko 
zas, mely a nemzeti parasztpárt belső 
válságának ijesztő méreteit bizonyítja,

Sec®! Aurel expozéja a kormány 
é$ pári viszonyáról

Tegnapi számunkban beszámítunk ar 
'! hogy kik vettek részt a szovátai

PeMk eLenf f°CO/ Ain'el dr- kamarai 
. . .elnök, a kolozsvári nemzeti paraszt-Parti csoport elnöke, tartott naS- 
iasu beszedet, amelyben ismertette a 

nemzeti parasztpárt programját. Ma- 
' tu tízeves ellenzéki harcának küzdel- 
me-ire utalt, amelyben Haniu bebizonyi 
rovta hogy egyetlen hivatott vezére az

kormányrajutás 
után Hamu kormánya állította helyre
mv-r'mtmany(>S Jendet a restauráció 

-r-xedul a nemzeti parasztpártnak kö- 
■zonheto Hangsúlyozta, hogy a párt 
monarchista és őszinte hive II. Károlv- 
uak. tie a nemzeti parasztpárti alkot­
mányos monarchiát követel
„•ja király, személy® körül egyéni ambi 
eiokkal futott, fiatalokból képződött 
Kamarilla all, amely visszavonulásra 
x-iix szentelte -Maniut. Januárban mon 
Qoti le, mert rájött arra, hogy nem ve­
zetheti úgy az országot és kifejezetten 
negmendotta, hogy mi kényszeri tét t(>
J:- 8 lemondásra. Mindenki azt hitte 
iogy a párt egységesen áll Haniu mö- 

LVa,lda Sandor is ígéretet tett 
-a. hogy nem vállal kormányalakítást- 
j1 mik°r a királyi palotá-
a hi' Tak. elfogadta a megbízást. Kö- 
eiKezetlenséggel vádolja meg Vaida 
Wdort aki kormányra kér ülése után 

-emzeti parasztpárti kormány demor
atlkll: - J

előtt tárgyalták I 1

e ^ > v* V JJU. VIX
programjavai élesen ellentmon-- , rasen ciiemmon-

;? kormányintézkedésekkel vívta ki a 
|«i\iGeológiához hü politikusok felhá- 

rodasat Ilyen az ostromállapot, ilyen
n-anszfermratóriumnak nem a kellő 

r-ocion es az ország érdekeit szem előtt 
!y> 1 ormában történt bevezetése és 

■ íf */?'épPen a Skoda-botrány, amély- 
r.n furcsa szerep jutott Tileanak és 
hrtonak. Tilea és Mirto Prágában 
járták bizonyítékokat Szerezni Haniu 
ompromittalására és Vaida ezt a fur- 
'a manővert nem akadályozta meg 
;tfukor pedig Haniu akart nyilván os- 

jönni a Skoda-iiggvel kapcsola- 
-t vadjaival, Vaida határozottan fél­
ti tóttá, hogy ezt ne tegye, mert ne- 

^>fget fog támasztani a kormány- 
v égül a Boila-féle ügyről beszélt 

,, -yurel. amehmjpk következtében 
r 1 r,s másik képviselőt kizár- 
ané.kul. hogy- a párt szellemének

megfelelően plénum 
volna a kérdést..

A feltűnésijeeltő határozati 
javaslat

Vég számos szónoka volt az értekez­
letnek, amelyen elhangzott beszédeket 
t'op Ionéi dr. rövidségében és tömörsé­
gében nagy szenzációt keltő beszédben 
sün ett össze. A késő esti órákban ke- 
init szavazásra a határozati javaslat, 
amyrT a következőképpen hangzik:

-Mint a nemzeti puvuszrpártnak 
or.szag leghatalmasabb és feltétienül 
szükséges pártjának törhetetlen " hívei 
kérjük a következőket:

}■ A ^nemzeti parasdpárt programjá­
nak százszázalékos és becsületes még- 
vajospasát. Kérjük a párt ideológiájának 
megfelelő yalasztójogi és közigazgatási 
reu.ormot. A decentralizáció és az anio­
nom jogok tiszteletben tartásával az 
ország mezőgazdasági jellegének meg- 
íeieloen gyökeres közigazgatási és pénz­
ügyi reformot az ország .eiési és ér­
tékesítési törvényeinek tiszteletbentar- 

tasa mellett.
Kérjük hogy a pártvezetőség és a kor- 

main^ haladéktalanul >’yan közgazdiasági 
es pénzügyi törvényeket rsv áljon, ame- 

Oii megakadályozhassák az igész or­
szág, de különösen Erdély < B:ná* c-’- 
szegényedés-ét

•ellentétben állanak a párt . elleméve', 
semmisnek és érvénytelennek tekintjük“.

a határozati javaslatot küldöttség 
adja at Vajdának és Maniunak. Hivata. 
jós kormánykörökben is nagy feltűnést 
Kciiett a határozati javaslat amelyhez 
a dt Aurel Buteanu főszerkesztése alaJ 
megjelenő Patria feltűnő helyen a követ­
kező kommentárt fűzi:

Hogyan kommentálja a pat 
Ha a határozati javaslatot 

,A nap szenzációja, amelynek a rég 
bejelentett szovátai konferenciának ke:- 
lett lennie, bebizonyító:ta, hogy nem is 
olyan nagy szenzáció., mint amennyire 
egysz-etü politikai esemény, minden túl­
zóit jelentőség nélkül. A megszavazott 
határozati javaslat távol van •ittó’ hogy 
az ellenzéknek bizonyos várakozásait 
valóra valtsa. A határozati javaslat nem 
mondja _azt, hogy a kormány távozzon cl 
a helyéről, hanem inkább szolidáris ny;- 
atkozat a kormány mellett

Mlt Térnek a szovátai t atáv< zati ja­
vaslatban ? J

Beszélnek ott egy választási refo'm 
szükségességéről. Azok számára, akik ;<- 
merik a nemzeti parasztpártban szoká­
sos vitákat és véleményeké:, nem titok 
hogy ebben a kérdésben az egész párt 
egyetért. Sőt több: a pártnak igen je- 
entekeny tagjai tanulmányozták ezt a 

kérdést és Tudományos munkákat adtak 
K; érrel a reformról.

Beszélnek még a 'szovátai határozati 
javaslatban decentralizációra alapozott 

kozigazgatasi reformról. Ez is egy régi
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igazság: a közigazgatási reform. de­
centralizációs elvek alapján, kardináhs 
programpontja a pártnak. Ez részben 
meg is valósult az elmúlt töirvénykezié- 
sekben es, megvalósítása folytatódni fog 
az elkövetkező törvényeinkben

A határozati javaslat állami akciót 
kér gazdasági és pénzügyi téren mely 
megakad a !y ózná az ország, különösen 
Erdeiy elszegényedését. De hisz az égés- 
világ tudja, hogy a kormány régen dol­

gozik ebben az irányban, olyaii tevé­
kenységet bonyolítva 'e, mellyel az or­
szág helyzete jelentékenyen megjavul cs 
ezt a javulást annál ;s inkább értékeim 
kell. mert aktív gazdaság: krizis kellős 
középén volt érezhető. Még található a 
szovataj határozati javaslatban más ki- 
-e eien, is, éppoly „újak“ és szenzáció­
sak amelyeket ha .nen, fejezték volna ki 
bizonyos tendenciával, nem kellett volna 
egy speciális értekezlet határozati javas- 
lat a va nőnie.

A határozati javaslat végső része meg­
magyarázza megszavazásának szükséges­
et. Szó van benne arról hogv a ie- 
-enlevők szolidárisak a pártból" súlyos 

legyeimi vétségek mUit kizártakkal 
V egul szó van bizonyos alapszabálysér- 
tesekrol amelyet a kizárásnál követtek 
voina el.
, -Tem kívánunk podemiz Vui de alá kei'
hangsúlyoznunk két dolga- '

i Hosszú határozati javaslatra vo t 
szükség, amely közismert dolgokat t;u- 
i-í«jmázott, hogy a végén r. , x 
: darizáló mondatot lehessen csum-ész 

I ni a pártiból kizártakkal. 2. A párt al- 
, ^vímányára vonatkozó elégedctlensége- 
h'6i a pártban nem létező fórum előtt 
hangoztatták és nem az alapszabáivok- 
ban lefektetett módon. Konklúzió 'elő­
ször: a pártból fegyelem-ér;ti-;; kizárt 
Tagoknak az a várakozása, hogv a xüták 
Középpontjába fognak kezűim, nem tel- 
jesedett be. Másodszor: Szovátán, ahol 
nerc 'egy, a párt alkommá i.váh.tn ei^irr 
szervezet ült össze, hanem egy ad hoc 
gyülekezet, mely bárm,rő] tárgyalhatott. 
Kern vonhatta azonban kétségbe a les’á-
!ir: Pártvezetőség által holott határoza­
tokat.

A Mihalache beszéde és a szovátai ha­
tározati javaslat által teremtett politikai 
helyzet legújabb jelentése.: .apunk 
más nelyen adjuk.

2 Hogy ezeket, a reformhíz szükséges 
elengedhetetlen előfeltételeket meg­
teremthessük és hogy nagy belpolitikái 
zavarokat' elkerülhessünk, kérünk abszo­
lút alkotmányos kormányzatot. Olyan 
kormányzatot kérünk, amely mentes min 
den titkos befolyástól, amely káros úgy 
a köznek, mint a korona presztízsének.

A nemzeti párt alajielve^hez hjveu 
ragaszkodva, szolidárisnak jelentjük ki 
magunkat Maniu Gyula po tikár elgon­
dolásával és rendszerével.

4 Erélyesen visszautasítjuk a Maniu 
ellen indított intrikus rágalmazó had­
járatot. ö a legnagyobb államférfia a 
román nemzetnek, akinek nevéhez igen 
nagy állami eredmények fűződnek/
- 5', ,K^ük a párt eré'yes purifikálását 
es kérjük azoknak az e en-elmek eltávo­
lítását, akik az intrikát és korrupciót 
vezették be.

6. A pártéletben és külöros-r. a fe­
gyelmi szankciók alkaimazásá’.. kérjük 
a párt alapszabályainak megfelelően el- 
jáini. AzoKat a hatar íz ltokat, amelyek

köríönre iíé!<e a liadifeiróság 
a dési zenészhadnagy gyilltosái mig hamm hishoru iéZéi fel- 

menaietie a vád áléi
Claj-Kolozsvár, szeptember 13. (Az

Uj Kelet tud-) Ez év júliusában tői 
tent, hogy egy Lebovits Henrik nevii 
desi ember arról értesítette a rendőrsé 
gei, liogy a nála albérletben lakó And- 
résen- Ion nevű zenészhadnagyot meg- 
gyíjholtak. A rendőrség azonnal meg- 

. a nyomozást és rövidesen s -
' került a, tetteseket kézrekeritenie. A 
nyomozás megállapította, hogy Q ze­
nészfőhadnagyot Bolha Jón és Chio- 
vean Manuel nevii dési zenészkatonák 
gyilkolták meg. A gyilkosságban' se­
gédkeztek Sasarman Danila és Muri­
sán Gkeorghe nevű fiatalkorú katona- 
gyerekek is. Azonban csak hármukat 

I i •• v e^L il hadbíróság elé állítani, mert 
' közben Dóiba Jón öngyilkosságot kö­
vetett el.

' I ikíÉr álszervezés
Dili Q If "la of fi I wi n ~ U v " . _ v < *miatt hatalmas tétel különböző szövet- és textilárut beszerzési áron 
doíbok a piacra.

1ANIEI Máralláz, Cluj, C. Reg. Férd. 21.
Újonnan bevezettem a következő cikkeket: férfi ing alsón^órá» 
nyakkendő, gallér, zokni, kesztyű, női és gyermekhkrisnya, gomb’ 
csatt eg mindennemű rövidáru. ’

, gazdag raktár női és férfi ruha- és kabátszövetekbent 
e‘tuno olcso árak’ 3 t .. , ,,,■ • -szolid kiszolgálás!

A ma délelőtti hadbirósági tárgyalá 
son a vedelem azt igyekszik bizonvi- 
tani, hogy a meggyilkolt Andrescu 
nacmagy homoszexuális viszonyt foly­
tatott Dolhával Lebovits Henrik valló- 
masaban elmondotta, hgy a gyilksság 
éjszakáján dulakodás zaja hallatszotta 
hadnagy szobájából, mikor kiment 
hogv megnézze, mii történik, az udva- 
ion net katonát látott, akik a kerítésen 
at az ucea felé tartottak. Az arcukra 
nem emlékszik. A tárgyalás folyamán 
kihallgattak az- öngyilkossá lett Dóiba 
menyasszonyát, , Szabó Hiénát, aki 
kijelenti, hogy vőlegénye gyakran pa­
naszkodott neki Andrescu főhadnagy­
ra. Dolha naponkint jelent meg a had- 
nagy lakásán, ilyenkor a tiszt minden­
kit. kiküldött szobájából.

A tanuk egész seregét hallgatta még 
ki a hadbíróság, majd ma délelőtt sor 
került a vád és véd beszéd ökre. A vád 
nevében Niculescu katonai ügyész ké- 

‘ n a vádlottak megbüntetését. Muresan

es Campiant biinrészességgel váidolja a 
katonai ügyész, ők tudtak a készülő 
gyilkosságról és segédkeztek is anna/v 
végrehajtásában. A védelem nevében 
(1. (rtut giu Jón hatalmas beszédben 
mutat ra arra, a badbiróságnak figve- 
embe kell vennie, hogy a megyijkolt 
ia nagy homoszexuális viszonxu-a 
kenyszentette a fiatal t vádlottakat- 
Kéri a felmentésüket. A hadbíróság ta­
nácskozásra vonul, majd kihirdetik az 
Beletet, mely szerint a hadbirósá.o- ifi 

börtönbüntetéssel sújtja Chiorean 
~ lanuelt, míg három társát felmenti a 
vad es annak következménvef alól. 4z 
itelet jogerős.

— Epekő- vesekő- és hólyagkőbetcgck,
x a lammt azok, akik hagy savas sók tu]- 
szapo.rodásában és köszvényben szenved­
nek, a természetes „Ferenc József“ 
keserű víz használata mellett állapé tik 
enyhülését érhetik el.

A világháború és a nyomában megvál
tozott poétikai határok következtében az 
idegen nyelv tanulása elveszti luxus jel­
leget Gyakorlati jelentősége hirtelen és 
szembeötlően megnő. Már nemcsak a ke­
reskedelmi levelező, nemcsak a divatból 
tanuló érdeklődik más nyelvek iránt, ha- 
ne??.,,a társadalom legkülönbözőbb réte­
seiből való tömeg is. A fürge és ráérő 
kicsiny csapatát a munkában kimerült 
tanulástól elszokott középkornak nehézkes 
tábora váltotta fel. Ezzel - úgy hisszük 
— a hahóim előtti nyelvtanulási módszer 
is összeomlott. (Részlet a „100 újságcikk 
alapjan románul“ cimü könyv előszavá- 

o J A kitűnő és feltűnően ötletes magán 
tanulásra szánt tankönyv ára 150 lej.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Másra miisor
Csütörtök, szeptember 14.

Bukarest. 20: Énekhangv. Mozart, 
Brahms, Schuibert müvei. 20.20: Rádió- 
zenekar, 21.15: Grieg: Szimf. táncok.

Budapest. 6.45: Torna. Utána graiamo- 
főn. 9.45: Hírek. 10: Felolvasás. Közben 
gr ammo főn. 12.05: Énekhangv. 12.30: 
Hírek. 1.15: Pontos időjelzés,, 1.30: Zene­
kari hangv. 2.45: Hírek. 4: Mai leányok 
c. előadás. 4.45: Potiios időjelzés, idő­
járás. 5: Budapest, oh, csevegés, 5.30: 
Saljapin lemezek. 5.55: Helyszíni közv. 
7.05: Fuvószene. 8: Külügyi negyedóra. 
8.15: Énekhangv. 8.45: Cigányzene. — 
9.45: Pontos időjelzés, idő-járás. 10: Vo­
nósnégyes. 11: Grammofon.

Becs. 20.05: Grammofon.
Berlin. 20.50: Zongorahangv.
Heilsberg. 21.40: Schumann, Brahms 

müvei.
Varsó. 20: Rádiózenekar, tenordalok­

kal.
Milánó. 19.40: Grammofon.
Róma. 20.15: Grammofon. 20.30: Mas­

senet : A Notre Dame zsonglőrje.
Prága. 22.15: Szalonzenekar.
Pozsony. 18.05: Grammofon.
Kassa. 18.20: Grammofon.
Brünn. 17.45: Grammofon.
Oslo. 20.39: Brácsa és zongoarhangv.
Stockholm. 19.50: Bizet opera.
Svájci Aleman Adó. 19.10: Olasz zene 

20.30: Mandolindalok.
Svájci Romand Adó. 20: Debussy el­

felejtett dalai. 20.45: Rádiózenekar.

Markovits Rodionnak, a „Szibériai gar 
nizon“ nagysikerű Írójának legújabb mü 
ve a Sánta, farsang“, kapható az TJj Ke­
let könyvosztályában. Az összeg és por­
tóköltség előzetes beküldése mellett, vagy 
utánvéttel. Ára fűzve 36 lej, kötve 60.

k ; egoi e*őbb magyar lexikon a

Genius Kis Lexikon,
tnely 1818 hasábján 119.000 sorban 4V.666 
sikket, 800 ábrát, 04 mümsiiékletet tar­
talmas. A? 3932-e$ kiadás ára 54$ ki 
helyett 120 lej fűzve, 150 lej egéss rá 
nonba. kötve. Kapható as Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és porté 
röltaég (29 lej) előzetes beküldése mel­
lett (bélyegben is) vagy utánvéttel.

lOlSZlO)
a 20. század mérlegén

Irta: Dr. Stem Ignác.
A világhírű iró biográfiája napjaink 

megvilágításában.

Ara 10 lej
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

Az UJ KELET
olcsó könyvei

Smedfey: Magányos asszony 147 Lei
Paten ötre: Pénz 87 Lei
Juhász: Hősök, tudósok, emberek 147 Lei
Molnár Ferenc: Harmonia 54 Lei
Sigrid Undset: Koszorú 144 Lei
Schalem Asch: Moszkva 188 Lei
Schalom Asch: Pétervár 168 Lei
Marai: Csutora 117 Lel
Galsworthy: Vagyon urai 70 Lei
Galsworthy: Bíró előtt 75 Lei
Karinthy: Hasmütét 72 Lei
Babits Mihály: Gólyakáliva

(kötve) 57 Lei
Juhász: Japán 36 Lei
Juhász: Olaszország 36 Lei
Pap: Megszabadították a haláltól 87 Lei
Adanov: Thermidor 9. 90 Lei
Aidán ov: Össaeeskfivés 90 Led

SZHfttZ-FILM
MŰVÉSZET

Az év legnagyobb jazz-ope- 
rettjét ma myíatja be 

a PoyaHlozgó

Ho-

Évek óta nem készült a. stúdiókban oly 
nagyvonalú és elegáns' film, mint a Szív- 
rabló (Arany saxofon). Külön.eges ez a 
film, mely nemcsak tartalmának érdekes­
ségénél fogva tarthat számot az érdek­
lődésre. de remek zenéjéért is. Elejétől 
végig a legnagyobb slágereiket halljuk. 
Egy film, mely -azzal az intencióval ké­
szült, hogy a jaziz-zene kedvelőket telje­
sen kielégítse s- -ennek megfelelően a vi­
lág legjobb jazz-zenekavai szerepelnek 
benne: Weintraub jazz. Dajos B. teljes 
zenekara, Pauline Brody nqi jazz-zene- 
kara. Főszereplő Hans Albers (kinek 
egyúttal ez .az első külföldön készült 
filmje). Soha ennyire sokoldalú és fér­
fias alakítása még nem volt. Ez a leg­
jobb szerepe. A rendezés tökéletesen ele­
gáns. A legpazarafbb díszletek és -a sze­
replő töb-bj művészek, kik közt fel kell 
említenünk Louise Reinert (Bécs leg­
szebb nőjét). teszik azt, hogy a film 
külföldön már óriási sikert aratott.

ROYAL.MOZGÓ MŰSORA
Ma, csütörtökön 3, 5, 7 és 9 órakor:

A s-zivraJbió. (Arany saxofon). Fősz.: 
Hans Albers-. Louise Reimer (Bécs 
legszebb nője). Jazz operett!

URÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:

Bűn és szerelem. Ma utoljára. Fő­

szerepekben : Grete Mosheim, 
molka Oszkár, Camilla Horn.

Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 -és- 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Nők a kémszolgálatban. Izgalmas 
dráma a tengeralattjárók kémszerve- 
zetéből. Főszerepekben: Trude v. 

Mo-lo, Karl Ludwig Diehl. Theodor 
Loos.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Péntek 3, 5, 7 és 9 órákor:
Szombat 3, 5, 7 és- 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Két árva. Megrendítő film. Főszere- 
pékben: Yvette Guilbert és Gabriel 
Gabrio.

AZ OPERA MŰSORA
Hétfő, kedd, szerda:

D. u. 6 órai kezdettel folytatólagos 
szünet nélküli előadások fővárosi 
minta szerint: Kalandos éjszaka. 
Rendkívül mulattató vigoperett. Fő­
szerepekben : Max Hansen, Ursula 
Grabley, Adele Sandrock, Fritz 
Grünbaum.

Csütörtöktől közkívánatra: Salto mor­
tale. Minden idők legnagyobb cir­

kuszfilmje. Főszerepben: Anna
Sten. Rendezte: E. A. Dupont.

Értékes szépirodalmi 
müvek darabja 20 lej

Szép Ernő: Lila akác 20 Lel
Farrére: A tikárkisasszony 20 Lei
Toudouze: Vulkánok ébresztője 20 Lel
Bennett: Mr. Prohack 20 Lei
Bennett: Hugo 20 Lei
Magre: A tigris titka _ 20 Le1
Fouchardiére: Ha nagyjaink

visszatérnek 20 Lei
Renard: A bacillus ember 20 Lei
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APUD
HIRDETÉSEK

[' TG 11

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasts- 
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde­
tés 28 lej. ÁUástkeresőknek 36 százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb­
bítunk. ha portóbélyeg mellékel ve van,

Őrt. izr. családnál középiskolás vagy 
egyetemi tanulólány teljes ellátást kap­
hat. Külön szoba és fürdőszoba. Salamon 
Reg. Elisabeta 34.

__ Csaknem hal
érte az angol gya
Londonból jelentik
jnatügyi miniszter
[torcsónak kirándul, 
motor defektet ka; 
a hullámzás sodrá 
került ki. C sak or, 
menteni nehéz heh 
és barátait

— Montague No 
angol Jegybank i 
jelentik: Az amer: 
Montague Norman1 
zó újra átvette az 
tását.

— Még mindig 
sztrájkol Spanyolo 
jelentik: Az as
még tart 30 ezer bj 
A sztrájkvezérek <\ 
véget a munkabes:

— Herriot nyitjj 
cia iskolát. Prága ti 
iskola októberi 
volt francia mini- 
yák fővárosba várj 

Átadó megyeszékhelyen elsőrendűen Ielnök ekkor felke:

Őrt. úri családnál belvárosban két is­
kolás gyermek vagy diáklány teljes el­
látást kaphat, zongora és fürdőszoba 
használattal. Malom ucea 16. emelet.

37"si nrrom mt?
Sakter állást keres. gyermekeket is 

tanít. Sakter, Derna, Jud. Bihor.

— Üzemben tevő mosoda családi okok 
miatt eladó, esetleg bérbeadó. Cim a ki­
adóban.

bevezetett fogorvosi rendelő, felszerelés 
nélkül. Értekezni a kiadóhivatalban.

Bdhrn Bandi
Páréul Oteteleseanu

Sirada Matel Milo

az erdélyiek kedvenc 
szórakozó és étkez© helye 

Bukarestben

KüUinbejáratu bútorozott -szobát kere-1 
sok. Címet „Állandó lakó“ jeligére a ki- • 
adóba.

Tűzifa megrendelési irodánkat meg­
nyitottuk Cal. Victoriei 7. alatt. I. bükk- 
hasábfa öle 750—800. Calcit. Telefon: 
11-06.

Különbejáratu bútorozott szoba 1—2 
izr. fiatalembernek, esetleg nőnek teljes 
ellátással, fürdőszobahasználattal, ki­
adó. Cim a kiadóban.

Uricsaládnál, az egyetemhez közel, ke-! 
rés külön szobát, fürdciszöbahasználat* 

tál. teljes ellátással, egyetemi hallgat i- 
nő. Cím a kiadóban.

sági elnököt s ve] 
szetü kérdéseket fi

— Az Erdélyi
Súlyos gyásza van| 
vagondozónak. A 
rónak évek ótak lí 
Traub Szenka, él»1] 
szenvedés után e 
Megboldogult nagy 
váló képzettségűi ti a 
vagondozó központj| 
vei, őszinte átórzé 
retettel foglalkoz 
ronatusa alatt álló | 
gény gyermekek 
a kolozsvári leányo| 
cei voltak szivéhez 
igaz testvéri szeret 
— Temetése esütör 
lesz a Chewra Kadj 
házából.

Intelligens kisasszony, oirja az ország 
3 nyelvét, gyermekekhez állást keres. 
Ajánlatokat „Nevelőnő“ jeligére a ki­
adóba kér.

Társat keresek jól bevezetett iparhoz 
kevés tőkével. Megkeresések: ABC hírlap 
irodához Timisoara.

Főiskolai hallgató kosztért vagy kész­
pénzért két-három gyermek tanitásái 
azonnalra garancia mellett vállalja 
Cim a kiadóban.

Ma.

w

csütörtökön
ROYAL

B

(Arany

1756
angol, francia, dán, holland, amerikai, német, olasz, osztrák, japán, svéd, oross 
stb. pályázó közül az egyetlen magyar: Körmendy Ferenc nyerte meg a három 
legnagyobb angol és- amerikai könyvkiadó eég által 1932-ben kiirt nemzetközi 
regénypályázat lÜGO angol fontos (650.000 lej) első diját

kaland
cimü nagy regényével. ,A- budapesti kaIand“-ot eddig Románia oivasóköaönsó- 
gének nagyrésze nem vásárolta meg, mert 180 lejbe került. Május 25-én jelent meg 
az aj olcsó kiadás. Az 500 oldalas könyv jó kiállításban, kemény fedőlappal csak

44 lel
íesz. Miután a könyv csak korlátolt példánya záróban jeterct meg, tanácsos, ha 
olvasóink és előfizetőink elő jegyeztetik a könyvet as Uj Kelet kiadóhivatalában 
Kolozsvár, gtr Baron L. Pop (Rnissaj ».) 10. Vidékiek a portóvaj együtt M 
lejt küldjenek be címünkre ® a könyvet bérmentve azonnal elküldjük.

Reális. Tízezer lakosú, fővonalon fekvő 
kellemes városban 11 év óta fennálló és 
jól bevezetett ári-divat, 'kötöttáru, cipő 
és kézimunka, üzletemet, másirányu el­
foglaltságom miatt, eladnám. Szükséges 
•tőke háromszázezer lej. Az érdeklődő 
félnek hajlandó vagyok kívánsága sze­
rint az üzletem forgalma ellenőrzésére! 
az üzletemben való egykét hónapi tar­
tózkodással betekintést engedélyezni. Ér­
deklődők „Reális“ jeligére e lap kiadó-jj 
jához írjanak.

Keresek 7 éves leánykám mellé német 
és románul jól tudó intelligensebb 

leányt, ki a háztartásban is segédkezik. 
Ajánlatokat „Intelligensebb“ jeligére a 
kiadóba kérek.

Kertes villában két szoba konyha ha-] 
lal, minden komforttal november 1-re k, 
adó. Str. Gojdu (v. Gr. Kua u.) 9.

Kelengye készítse, függöny ea m . 0lvnT1 .. . , . 
terítő összeállítás, esipkebevarrág, párt1 ff „* hnin,6. „.fÜ* 
montirozás, előrajzolás a legújabb mis 
iák szerint legszebben és legoksóbbst 
Fisch Bős ke kézimunkaszaióiijábaii Ste 
Baritin 16.

Elemi iskolai növendékek korrepetál»'
sat vállalja magyar és román nyelven ii 
hivatásos, német nyelvoktató nrilány, 
előnyös feltételek mellett. Kitűnő referen 
ciák. Megkeresések „Gyors eredmény“ 
jeligére kiadóba keretnek.

Diplomás tanárnő, francia, román órái 
U'd, gyerekek és felnőttek esoporttanitását 
igen jutányosán vallatja. Cím a kiadó 
ban.

— A világ első oj 
burgban most ünnej 
ját a világ legörega 
tilde Theyssen áss 
orvossá. Párizsban 
első orvos tanhallgal 
rosz-francia háború 
keresztnél telje- tel! 
: > megsebesült, n i aj 
besülteket ápolta, 
évig Strassburgbanl 
ködést. Ma az egyij 
nm lakója.

— Baeilluscoctaí 
len. Newyi rk város 
rí urnában hosszabb! 
a tüdőgyulladás gy| 
sült államokban 
bért ö1 meg a tue 
rika: orvosok olya) 
amely a szervezetei 
tüdőgyulladással 
mán megállapított 
30 különböző bacáij 
mást. Ez teljesen 
hogy gysége- s zé i-|
áőgyulladást. Már 
lovak véréből egy 
az egyik tiulőgyulj 
'-■len sikerrel veszi

z{
a bacillus okozta a| 
-um ‘ehetetlen. Ma 
vetnék elérni, hogyl
elterjedtebb tűdéig j
tudják sikerre! feli 
borom haci’lus oki 
sós esetek hetvenöt f 
•ooss a uewyorki vj 
most azon dolgozik] 
v°m bacillus ellen 
ni0T- A barom szén 
vízben oldja fel 
vbaeilluseoetaiB“ rá 
r°m-négyszer beadj) 
oak. A „bceiiluseoü 
hat hónapra, sőt es 
munissá teszi a szei 
dús három fcbacill
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légy szó 2 lej, vasi,», 
legkisebb apró hirde- 
resőknek 36 százalék 
lirdetések dija előre 
seiet csak agy továb« 

eg mellékelve van.

al középiskolás vagy 
r teljes ellátást kap- 
fürdőszoba. Salamoa.

1 belvárosban két is- 
y diáklány teJjes el- 
rgora és fürdőszoba
L ucca 16. emelet.

21-3 2"vj
rés. gyermekeket is 
i. Jud. Bihor.

nosóda családi okok 
bérbeadó. Cím a ki-

í helyen elsőrendűen 
rendelő, felszerelés 

kiadóhivatalban.

torozott szobát kere- 
> lakó“ jeligére a ki-

Usi irodánkat meg- 
r :ei 7. alatt. I. bükk- 
)0. Caicit. Telefon:

- óba 1—2 
esetleg nőnek teljes 

ctbah tál, ki­
ll.

:gyetemhez közel, ke- 
fürd ős z óba használat- 

i. egyetemi hallgató- í

ony, bírja az ország 
rxekhez állást keres. I 

igére a kifi

■ bevezetett iparhoz 
leesések: ABC hírlap

kosztért vagy kész- 
gyermek tanítását 

i mellett vállalja.

- Csaknem halálos szerencsétlenség 
érte az angol gyarmatügyi minisztert.
Londonból jelentik: Thomas angol gvar- 
matügyi miniszter három barátjával mo 
torcsónak kirándulásra ment. Útközben a 
motor defektet kapott s a motorcsónak 
a hullámzás sodrában a nyilt tengerre 
Került ki. Csak órák múlva sikerült ki­
menteni nehéz helyzetükből a minisztert 
és barátait

— Montague Norman újra átvette az 
angol Jegybank irányítását. Londonból 
jelentik: Az amerikai utjából visszatért 
Montague Xormán angol bankkormány- 

I zó újra átvette az angol jegybank iránvi 
I lását.

Még mindig- 30 ezer bányamunkás 
I sztrájkol Spanyolországban. Madridból 
I jelentik: Az asturiai szénmedencében 
I m^g tart 30 ezer bányamunkás sztrájkja. 
I A sztrájk vezérek őrizetbevétele sem vet 
I véget a munkabeszüntetésnek.
i — Herriot nyitja meg a prágai fran- 
I cia iskolát. Prágából jelentik: A francia 
I iskola októberi megnyitására Herriot 
f ’ ?it tr&ncia miniszterelnököt a csehszlo- 
; - ák fővárosba várják. A volt miniszter- 
I einök ekkor felkeresi Masaryk közíársa- 
I-'ági elnököt s vele külpolitikai termé­
szetű kérdéseket fog megvitatni.

— Az Erdélyi Árvagondozó gyásza.
Súlyos gyásza van az Erdélyi Zsidó Ár- 
^ agondozónak. A központi iroda tisztika 
iának ÓA-ek ótak lelkes és buzgó tagja, 
fraub Szenka, élete virágában, hosszas 
szenvedés után e hó 13-án elhunvt. A 
Megboldogult nagy intelligenciájú és ki- 
A'áló képzettségű tisztviselője volt az Ár­
vagondozó központjának, ahol meleg szív 
vei, őszinte átérzéssel és mindenkor sze­
retettel foglalkozott az intézmény pat- 
rouatusa alatt álló álló árva és más sze­
gén j gyermekek sorsával. — Különösen 
a kolozsvári leányotthon és annak véden­
cei voltak szivéhez nőve, akiknek ügyét 
igaz testvéri -szeretettel viselte a szivén. 
— Temetése csütörtök déután két órakor 
:esz a Chewra Kadisa Hosszú uccai szék­
házából.

Mit. csütörtökön különleges premier a 
ROYAL mozgóban:

„A szivrabló"

Figye meztetes az őrt. nagy- ! 
templom Str. Páris és a Sasz 
cnevra templom Str. T. Vla- 

dimirescu közönségének I
Az idei Roshásónóh és Jomkipür na­

pokon a templomok látogatása csakis
u lesjegy felmutatása mellett
lévén megengedne. figyelmeztetjük 
azokat, akiknek SAJÁT ÜLÉSÜK van 
hogy jegyeiket a kriótt keze]ésdij le­
fizetése él-lenében váltsák ki a hitköz­
ség Titkári _ Hivataléiban vasárnap, 
szeptember 17-i délutánig, nehogy en­
nek elmulasztásából kellemetlenségnek 
legyenek kitéve. A tempi omkezelőség.

— A Haggibbor Turisztikai szakosztá­
ly a v as ár nap, szeptember 17-én autós ki* 
rándulást ^ rendez a Dobrinra Torda- 
szen/tl ászló — Járaviize (fűrésztelep)— 
Andrássy kastély útiránnyal. A kirándu­
lón részt vehetnek a turistákon kívül a 
könnyű kirándulást kedvelők is>, mert az 
Andrássy kastély környéke, a Jár a völ- 
gyében elterülő fenyveserdő, valamint a 
Jára patak látványos völgye kirándulás­
ra kiválóan a lkai más. Részvételi díj ven­
dégeknek 85, tagoknak 75 lej. Indulás 
i'eggel 5 órakor a klubtól. Vezetők: Sán- 
doi Samu és Zádor Árpád. Jelentkezni 
minden este fél 8-tól fái 9-ig legkésőbb 
péntek estig a. Haggiibbor Calea Marecha1 
Foch 10. (emelet) alatti klubhelyiségé­
ben lehet.

Hatvan hét méter magas Mussolini 
szobrot építenek egy olasz hegyen. Rómá­
ból jelentik: A Monte Marion 67 méter 
magas Mussolini-szobor építésébe kez­
denek.

A bolgár királyi pár Berlinbe is el­
látogat. Berlinből jelentik: Lehetségesnek 
tartják, hogy a bolgár királyi pár ang­
liai tartózkodása befejeztével a német 
birodalmi fővároson át tér vissza Szó­
imba. Az uralkodópár ez esetben nehány 
napot Berlinben fog tölteni.

-— Eddig huszonhat amerikai állam 
a etette el az alkohol tilalmat. Londonból 
jelentik: Maine amerikai tagállam, amely 
ben az alkoholtilalom 75 éven át állott 
tenn. prohibiciót megszüntető határoza­
tot hozott. Ezzel az alkoholtilalom ellenes 

.ifíniOií száma 26-ra emelx

1

■EeRS 
IOKVI1

A legfinomabb púder

A biztos módszer. A „100 újságcikk 
alapján románul“ c. aj könyvből jár szva 
megtanul románul. 150 lej LepggciuV 
Ka ár. Kérjen nyelvkönyv- és szót ári eg ti­
zeket.

Szőnyeg és párna tisztítómat áthelye­
zem Cal. Reg. Ferdinand 97 alá.

— Egy repülőgép Varsó uecáira zu­
hant és agyannyomott három embert.
Varsóból jelentik: Egy katonai repülőgép 
fényképfelvételek készítése közben a já­
rókelőkkel zsúfolt uccára zuhant le. A 
gép roncsai agyon nyomtak három sze­
mélyt s többeket megsebesítettek. A gép 
egyik pilótája életet vesztette, a megfi­
gyelő könnyebb sebesüléssel szabadult az 
életveszélyes helyzetből.

losu
■1 év óta fennálló és 
vat- kötöttáru, cipő 
met, más irányú el­
eiad nám. Szükséges 
lej. Az érdeklődő 

[gyök kívánsága sze- 
rgalma ellenőrzésére 
I egykét hónapi taT*l 
1st engedélyezni. Éri 
Eli gér e e lap kiadó-1

ánykám mellé német
idó inteíiigensébb 

I sban is segédkezik, 
gems ebb“ jeligére a

szeba konyha ha 
november 1-re 

-r. Kun u.) 9.

iái*
k/-

■e, függöny éa ám 
iipkebevarrás, párt' 
<-s a legújabb mts- 
ten ée legolcdóbbas 
ntkao 73.Í ónjában Sf-f

Indékek korrepetálá-
ps román nyelven 'J 
r-Ívoktató nrilány. 

|lett. Kitűnő referen 
! „Gyors eredmény 
1 nek.

francia, román órát 
hek csoporttanitását 
lalja. Cím a kiadó-

(Arany sa.xofon)

— A világ első orvosnője 95 éves. Frei­
burg ban most ünnepelte 95-ik születésnap 
ját a világ legöregebb orvosnője, dr. Ma­
tilde Theyssen asszony. 1865-ben a\-atták 
orvossá. Párizsban tanult, ő volt a világ­
első orvostanhallgatónője. Az 1870-es po­
rosz-francia háborúban a német Vörös- 
keresztnél teljesített szolgálatot. Kétszer 
a- megsebesült, mialatt a harctéren a se­
besülteket ápolta. A háború után ötven 
e\ug Strassburgban folytatott orvosi mű­
ködést. Ma az egyik freiburgi szanatóri­
um lakója.

— BaciIluscoeta.il a tüdőgyulladás él­
én. Newyrrk városának orvosi Iaborató- 

:: umaban hosszabb idő óta kísérleteznek 
a tüdőgyulladás gyógyításával. Az Egye 
'iilt államokban évenként 100 ezer (m- 
bert ö7 meg a tüdőgyulladás. Az ame- 
n*a; orvosok olyan szérumot keresnek, 
ame;y a szervezetet immunissá teszi a 
tüdőgyulladással szemben. Az idő folya­
mán megállapították, hogy több. mint 
30 különböző bacillus okozhat tüdőgyu7‘a 
dúst. Ez teljesen lehetetlenné teszi' azt, 
fogy _ gységes- szérummal kezeljék a tü­
dőgyulladást. Már régen kitenyésztetrek 
:ova k véréből egy olyan szérumot, moly 
az egyik tüdőgyulladást okozó bacillus 
'-‘len sikerrel veszi fel a küzdelmet. Az 
olyan -setekben azonban, amikor nem ez 
a bacillus okozta a tüdőgyulladást, a szó 
rum ‘ehetetlen. Most a tudósok azt sze­
detnék elérni, hogy legjobb a három leg­
elterjedtebb tüdőgyulladás-bacillus ellen 
•udják sikerrel felvenni a harcot. Ez a 
barom í aci’lus okozza a tüdőgyulladá­
sos esetek hetvenöt százalékát. Dr. Victor 
toss a uewyorki városi laboratóriumban 

uiosr azon dolgozik, hogy legalább e há- 
r°m bacillus ellen találjon közös ozéru- 

A barom szérumfajtát egy féipohár 
vÍzben oldja fel és az igy összekevert 
„bacilluscoctailt“ rövid időközökben há­
rom-nagyszer beadja a kísérleti alanyT/í- 
aak- A „bee:lluscocktail“ bárom, o etbg 
hßt hónapra, sőt esetleg egy évre 's im­
munissá teszi e szervezetet a tüdőgyulla­
dás három fcbacillusával szemben.

Fősz.: Hans Albers, Louise Reiner (Bécs legszebb nője).

JAZZ OPERETTSÄß? I>fíjQS B- teIjes 5ne¥ra- Pauline Brody nőé jazz-zenekara.
js- i. Af„ ;t Isteni zene Lebilincselő történet
Evek Ova Uyen nagyvonalu jazz-operett nem volt;

. ~ nj spanyol külügyminiszter et- 
indnit Amerikából. Londonból jelentik- 
Newyorki jelentés szerint a spanyol Ler- 
roux-kormáuyban külügyminiszterré ki­
nevezett Albornez madridi egyetemi rek­
tor, aki jelenleg Amerikában tartózkodik 
néhány nap múlva útra kel Spanyolor­
szág fele, hogy átvegye miniszteri tárcá- 
3át.

— Aki friss és egészséges akar lenni 
es ^nem akarja, hogy kemény legyen a 
sz-eke, folyton fájjon a feje és bőre tele 
-egyen ^ mindenféle pattanással az igyák 
hetenként egyszer-kétszer reggélizés előtt 
egy pohár természetes ,,Ferenc József“ 
keserüvizet. Közkórházakban végzett or­
vosi megfigyelések szerint a 
Ferenc József vizet különösen a gyo­
mor- bei- és máj,betegek használják szi­
kem mert ez minden kelletlens,ég nél­
kül biztosan hat.

— Szovjetoroszország engedményt tesz 
a \ atikánnak. Párizsból jelentik: A Jonr 
nal des Débats értesülései szerint a Va­
tikán vezető köreiben akció indult meg 
az oroszországi katolikusok helyzetének 
javitása érdekében. Tudakozódás történt 
a szovjetnél s nem találtak teljes és me­
rev elzárkózásra. A hirt a Vatikánból 
nem erősítették meg.

,Az amerikai álomkór egyik áldoza­
ta félmillió dollárt hagyott álomkór-bu- 
tatásra. Londonból jelentik: Newyorki je 
lentés szerint St. Louisban az álomkór- 
járvány halálos áldozatainak száma Ili­
ről 120-ra emelkedett. Az egyik nagy kór­
házban külön kutató intézetet állítottak 
fel, amely az álomkor eredetével és an­
nak gyógyításával foglalkozik. Hir sze­
rűt sikerült megállapítani, hogy a jár­
ványt nem rovarok terjesztik, mint 
eddig hitték, hanem egymástól kapják 
az emberek. Az álomkór egyik áldozata 
végrendeletében 500 ezer dollárt hagyott 
kutatások céljaira.

— Férfit és nőt fejezett le ma a mag- 
debnrgi hóhér. Torgauból jelentik: Ma 
reggel hat órakor kivégezték a törvény­
szék udvarán Lies Walter mezőg'azdasági 
munkást és özvegy Lies Krisztinát, aki­
ket a torgaui esküdtbiróság jogerősen 
halaira icélt, mert 1932 december 16-an 
Lies Ottó földművest közös elhatározással 
meggyilkolták. Az ítéletet a magdeburgi 
hóhér lefejezéssel hajtotta végre.

Nass Sári tornatanárnő külföldi tanúi­
ra ányutjáról hazaérkezett, testképző és 
mozgásmüvészeti _ iskolájában a tanítás 
megkezdődött. Beiratkozni lehet naponta 
délelőtt 11—12, délután 6—8 óra között 
Str. Neculeea (Korniss ucca) 2. Renner

— Roshasanai üdvözb e.c tégi zsidó 
szokás, hogy a nagyünnepek előtt jó­
kívánságaikat fejezik ki egymásnak ro­
konok, testvérek, barátok és üzletfelek 
Ezt az üdvözlést már évek óta az Uj 
Kelet uitján küldik az -déiyi zsidók, 
mert ugyanakkor, amikor udvözleceil.ct 
a nyilvánosság bevonásával 1 üldjk, hasz­
not hajtanak a Zsidó Nemzeti Alapnak 
is, a Keren Kajemeth öj- zrasínek 
mely az egészpalesztinai építés alapját 
és^ egyetlen reális és szociális bá.isát 
képezi. Zsidó testvérek! a Roshasanah 
kell legyen az az ünnep, mely nem múl­
hat el anélkül, hogy megemlékezzünk 
Erec Jiszráélről, az épülő Zsidóor.szág- 
ról. Küldjünk az Uj Keleten keresztül 
Roshasanah üdvözleteket, mely a leg" 
olcsóbb és legminimálisabb árban köui 
az üdvözleteket.

Soha flyen olcsó könyvvásárt. 75 szá­
zalékos árleszállítással Jaroslav Hasek: 
Infanteriszt Svejk cimü három kötetes 
könyve. A három kötet ára összesen csak 
90 lej. Glaeser: 902-esek, ára 30 lej. Az 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg és 
10 lej portóköltség előzetes beküldése 
mellett vagy utánvéttel.

Megbízható helyről szerzett értesülé­
sek szerint az Ausztria több mint 330 
ezer sillinget keresett a Középeurópai 
Kupában. A bécsi meccsek 140 ezer fi­
zető nézőt jelentettek, 280 ezer silling 
jövedelemmel.

*

Közelebbről be fogják ■vezetni a né­
met birodalom egész területén az aga- 
legényadót.

*

Az Universal párizsi stúdiójában kö­
zelebbről három uj Kiepura-film fog 
készülni, A filmek .angol és francia ver 
zioban készülnek. A főszerepekre ame­
rikai színészeket szerződtettek. Egyi- 
kük, Marion Nixon amerikai filmszi- 
nesznő már útban van Európa felé 
hogy filmezhessék a Kiepura-filmben.'

*

Lion Feuchtwanger Jud Süss c. regé­
nyének filmváltozatát most forgatják 
Conrad Veidttaj. a. címszerepben.

*

A milánói Scala egyik együttese ok- 
tobey folyamán egy hétig a német biro 
dalmi fővárosban fog vendégszerepeini 
olasz operákkal. A magánénekesek leg 
többje vilá.ghiresség s mindannyian sze 
i epeitek már a newyorki Metropolitann- 
ben^ is. A Staggione főerősségei Gigli. 
Toti dal Monte, Auréljaim Fertile 
Pam pan: ni és Stabile.

*
Schratt Katalin bet öltötte nyolcvana­

dik életévét.

Japán a jövő évi Davis-cup mérkőzé­
seken az amerikai zónában kíván ját­
szani. Már le is adták a japán neve­
zést.

*
Októberben Jeanette Macdonalddel a 

női főszerepben be fogják mutatni New 
yorkban a Bál a Sanoyban c- operettet.

*

A München—Salzburg ut bajororszái- 
gi szakaszát közelebbről 45 millió már­
ka költséggel át fogják építeni.
fcx -

Az összes iskolák

tankönyvei
LEPAGE-nál

Kvár
Minden vevő ajándékot, ingyen sors­
jegyet és további ajándékra jogosító 

betétkönyvet kap. Menjen és kérje!



Zsíros, pattanásos 
arcbőrhöz

púder helyett

kénpuder
szünteti arc mitese
Szaküzletekben kapható
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„Pártomat < 
elvettétek

hitettétek, becsiletemet 
mondta állítólag Maniu 

Dán Severnek
Manm äSSP?# válasza Dan Sever békeközvetitásére, Vaida állitóiag kijelentette, 

íiögy minden tamadassai szemoen afija a harcot és a kormányon marad
Bucuresti-Bukarest, sziptembe” 13. 

(Az Uj Kelet tud.) Amint azt lapunk 
más helyén közöltük, a szovátai és az 
ezt megelőző, a Mihalache elnöklete 
alatt Camputungban megtartott politikai 
manifesztáció óriási feltűnést keltett Bu­
karest politikai életében. Ennek ellenére 
és bár a lapok fenntartás nélkül úgy 
ét terülnek, hogy a je-a- :gi politikai 
helyzetben Vaida semmi esetre sem ma­
radhat kormányon, 

kormánykörökben nem szűnnek meg 
hangoztatni, hogy a kormány pén­

zéin Szilárd.
Holnap délután negv érakor Calimenest- 
ben a kormány minisztertanácsot tart, 
amelyre ma már elindultak a kormány 
tagjai. ^ Politikai körökben a kormány 
helyzetét erősnek mondják Vaida a mi­
nisztertanácson e.ö akarja terjeszteni a 
jövő parlamenti ülésszakban letárgya­
landó törvényjavaslatokat. Az üléssza­
kot október 15-én már megnyitják, hogy 
minél hamarabb megtör'énjék a helyzet 
tisztázása.

Vaida felveszi a harcot
Az Ad eve rútban Gnvia tollából dkk 

jelent meg, mely szerint Vaida amikor 
a eampulungi és szovátai eseményekről 
informálták, kijelentette Tileanak és Ca- 
linescunak. hogy

teljes határozottsággal felveszi a 
harcot bárkivel és nem ingatja meg 
helyzetében bármelyik pártpolitikus 
legkategőrikusabb megnyilatkozása 

^ sem.
Ennek jele, hogy szombann egybehívták 
a párt elnöki tanácsár mely foglalkozni 
fog Mihalache kijelentéseivel. Az elnöki* 
tanács minden valószínűség szerint el 
fogja Ítélni Mihalache magatartását 
amiért

Mihalache is élesen szembe fog he­
lyezkedni a kormánnyal 

A jövő hét szombatjára, vagy vacárnap- 
jáia. egybehívjak a végrehajtó bizottsá­
got is. A párt elnöiki tanácsába aleinö- 
koknek fogják megvál isztanj Cosíaches- 
cut, Mironescut és Madgearut, főtitkár­
iak Madgearu helyébe Mirtot, A meg­
üresedett helyekre Pót arca Vasílei és 
Lapeda.tut Dobrudzsa, Macarescut Mó­
dúvá, Hatiegant és Nitescut Erdély dele- 
gatusaiként választják by A kormány a 
parlament összehívása utá.i fel fogja 
vetni a bizalmi kérdést. Egyesek tudni 
v íRk, hogy a kormány > -. ni on strá­
ciókat szervez meg a férni-

Mattiuval is?. . , 
Ugyancsak az Adeveruioan Scrutator 

a. tornán politika legélesebb szemű meg­
figyelője, vezéreikhez« k. Megállapítja- 
hogy a szovátai megbeszélés sorsdöntő 
jelentőségű azzal, hogjr

Man u akcióba léoését jelenti. 
Egyáltalában nem hihető <-l, hogy Vaida 
fel fogja venni a harcot Marii uval. Mjg 
Maniu passzivitásban volt, a kormány

mehetett a maga utján, de Szováta és 
Mihalache beszéde után ez még akkor 
sem lehetséges, ha a végrehajtó bizott­
ság többsége a kormány nellé állana. 
A logikus következtetés: a kormány tá­
vozása.

Maniu szenzációs válasza 
Dan -ieveraek

Politikai körökben óriási feltűnést kelt 
az a két hir, mely Mamii Gyulával kap­
csolatban került nyilvánosságra. Az 
Adeverul közli, hogy Dan Sever," aki 
Badacsonyban meglátogatta Maniut, a 
kormány és Vaida nevében tanácsot kért 
a külföldi hitelezőkkel való nehézségek 
tárgyában. Maniu válasza állítólag a kö­
vetkező volt:

— A pártomat elidegenítettétek to­
tem), a becsületemet elvettétek kom­
promittálni akartat v-í, most él akar­
játok venni gondolataimat. Vissza­

utasítom. Nincs semmiféle tanácsom 
számotokra, megmarad* elveim mel­
lett.
A másik hir szerint Maniu a hét fo­

lyamán
meglátogatja Conopon Pro Csjcsó 

Istvánt,
a képviselőház elnökét. Pop egyébként 
a jövő héten Bécsbe és Madridba megy, 
hogy résztvegye-n az interparlamentáris 
konferencián.

_ Ma egyébként a fővárosba érkezett 
V asile Lazar máramarosmegyei prefek­
tus és a belügyminisztériumnál bejelen­
tette lemondását. Helyébe valószínűleg 
Titet nevezik. Rendkívül érdekes az a 
hir is. mely szerint Lupu újra közeledést 
keresne Maniuhoz. Lupának egyik köve­
te holnap indul Badacsonyba, hogy a kg 
utóbbi események folyamányaként újra 
kiépítse kapcsolatait Marvuval.

ges, a többiek ellenforradalmárok, úgy­
hogy Ramon San Martino nem számi', 
hat egyetlen hadihajóra sem. "

A Times távirata szerint a latin-am 
rikai egyetemi hallgatók szövetsége ti; 
takozó iratot juttatott el Roosevelthez 
amelyben felemelik szavukat az Egy 
sült Államok kormányának Kubához 
adresszált fenyegetései, a hajóhad kuba 
vizeken tartózkodása és az ország függe 
lenségének megsértése miatt,

»Fogat fogért15 — jelentette be 
a párizsi antiszemitizmus elleni

liga elnöke
tott beszedet es kijelentette, hogy nem engedi Einsteint Teodor Lessina nrn- 

« [esszor s°rsám W akit a hitleristák öltek meg. La^ehe beSitette 
hogy a Ugg, megjemte azokat a személyeket, akik életükkel fognak feledi 
rSszu^tagiiS ' AZ dVOk bes?édétóriási lelkesedéssel fogadtál, a kong-

Globus-
perselyőrát

ébresztő szerkezettel és világító mutató­
lappal szállít raktárról

Indecom S.I.C.
Bucuresti I. Sír. Colt« 1.

Változatlanul áll a harc 
Kubában a forradalmárok és 

eiieníorradalmárok között
Á kormány a jobb- és baloldali ellen- 
forradalmarok pergőtüzében nem tudja 

tartani pozícióját
London, szeptember 13. Washingtonba 

érkezett jelentése kszerint Kubában a 
helyzet változatlanul kritikus. Az ellen­
forradalmár tisztek nem akarják elismer­
ni a forradalmi rezsimet. Havannában 
a Nemzeti szálló harmadik emeletén ma­
gukat eltorlaszolt 300 tiszt farkasszemet 
néz a szembe velük felállított gépfegv- 
veres osztagokkal, de nem mutat hajlandó 
sagpt a megadásra. A kormány ki akar 
ja éheztetni az ellenforradalmárokat A

A Francia Állam 
GyAwforrás&S

vízvezetéket is elvágták, hogy tarthatat- 
-au helyzetük miatr mihamar kénytelenek 
legyenek kitörést megkísérelni. Több vá­
rosból újabb kommunista zavargásokat 
is jelentenek.

London szeptember 13. Havannában az 
ellenforradalmarok a repülőtéren leszerel 
tek a gepek motorjait, nehogy a kormány 
b om b az t at hassa a Nemzeti szállót, amely 
ben 300 tiszt elbarrikádozta magát. { 
tengereszek egy része baloldali szélsősé-

a

VlCIlif-CElESiíliS
fest, Cs Msitjig-bőotdtmflif, höszvene eöeiörtoai 

annihmas 8eogiM6ö>aríi Öí 
VICNY <3BäND€-GR»LLE■ ■ _ _ iwHuuimnaWlCHY HOPiTÄL Gyomor- és bél- 

p.i. _. bántíumJt esetében
ni Iliiül «kglst€jn’ Bue,Jregti. str.

Májbajoknál és epe- 
bántalmaknal.

Vezér képviselő:
Cámpineanu 20.

Az osziálysorsjáiék 
húzása

Bucuresti-Bukarest, szeptember 
Az osztálysorsjáték mai húzásán a kö­
vetkező számok nyertek: 80 ezer lejt 
31.126. 50 ezer lejt a 31.879. 35 ezer lei: 
a 44-563 és a: 18.171.

Olasz kölcsön Albániának
Róma, szeptember 13. Olaszország- l ; 

kölcsönt fog nyújtani Albániának kö * 
í ségvetési deficitje eltüntetésére. A köl 
j p5®11, összege 10 millió albán aranv- 
1 trank, amelyet tíz év múltán kell 
\ visszafizetni.
í —

I Fogtechnikus kongresz- 
i szust tartanak Brassóban
j Brasov-Brassó, szeptember 13. Az 
I autorizáció nélküli fogtechnikusok 
1 zeptember 16-án déután a brassó 
ipartestület Villa ueca 5. szám alat1 
helyiségében tartják alakuló gyűlése ­
ket, amelyen a szakma összes, égetően 
fontos problémáit megtárgyalják. A 
kongresszuson jelen lesznek az autorl- 
záeióval működő fogtechnikusok, a 
fogorvosok és az összes rokon foglalko- 
zasi áigak delegátusai. Brassó városa 
is ünnepélyesen fogadja a kongresszus 
ra összegyűltöket.

Az evangélikus egyház is 
bevezette az árja 

paragrafust
Berlin, szeptember 13. A német evan­

gélikus szmodus által elfogadott s ár 
•!ust is tartalmazó törvénv 
eleibe lepett. Eszerint nem árja szár- 

! mazasu^ ember „vagy akinek felesége 
: n?m, .származású, papi, vágj,- tiszt - 
1 viselői minőségben nem lehet az egv- 
haz tagja. Azokat az állásban levőket, 
akik ennek a feltételnek nem felelnek 
meg, el kell bocsátani. A papoknak és 
az egyházi tisztviselőknek tanúságot 
kell tenniok a törvény rendelkezése 
szerint, az uj német államhoz való hűsé­
gükről.

Párizs, szeptember 13. A number»! 
nemzea szocialista pártnapon Hitler 
egyik rohamosztagnak zászlót adatott 
at ezzel a felírással: Strassburg! Né-
ZÄfbred! V-Vz reményt csak 
Hn°ff ^dtak meg hivatalosan Párizs­
ban. Emiatt Francois Poncet berlini 
francia nagykövet megjelenik Neurath 
baro külügyminiszter előtt s tiltako- 
zik a h ranoiiaországgal szembeni ba- 
ratsagtalan lépés ügyében.

FRATERNITAS Könyv, és I >*iadó Rt. 
nyomása Ouj-Kolozevár Sfcrada Báron 

■ (v- Brassai u.) 10. Telefon; 9-77

piátite ín|
No. 224.7lí

d» Baron 
Telefon : 
Havonta 
évre 6816, 
földre: Bt 
félévre 6, 
detések díj 
KELE7>-
ísidóhíír' -a
keinhfátád 
rás lÉeg jeia

A külföldi
Hetek óta 

egér harc.
A kormánj 

zsebeiket tg 
kodnak És 
Jhogy Ők jóh| 

A kormánj 
vona.

Madgearu 
tehetségénél 
nagyobb — 
a minap a ki,

-»Figye intézi
dotty ---hoj
tünk. És eh 
aemzet a háti 

Nemfizetési! 
polgárok tajáj 
nának ebben 
tér háta mögl 
levegőbe amil 

Nem értjük! 
ség a nemzett

Hogy a kü]
Nem volna 

meggyőzőbb, jj 
bójtös ha-iguli 

A külföld ml 
nem akarunk 

És tévedne.

A MÍCÍóHCí

i*iecpcetátc

lorga profess 
«alizmusról 

A professzor | 
szeretet magi 
szerei etet is. 

Elméletben lej 
Mert azt Iors 

korlat — jaj 
És ezt mondj; 
,Jía a nádor 

terpretáini, ahc 
úgy néger és kij 
idehozatni, nehe 
■»ikaí“.

Ez egyenes, ni 
Románia egyj 

meri a mai eurl 
'Tngikus csődjét!

Mert a náció! 
interpretálni, ah| 

Nincs remény 
rek megjavítsák 
elrontottak.

És ha „úgy” 
zib. hogy ^fej ft
s| kát“.

HéiyevSebben 
..másikat“, qk; 
akit mindenki 
védőharcában. 

Mindenki?
Nem. 
lorga professzí 

a néger és kínai 
esik rajtunk a „ 

Ő bennük bizzi 
uj esztendőnknejj 

És énekeljük a| 
Oachmb ami. .

Ak écsekfuisf

Viína lengyel >j 
sasághoz tartozik, 

liP’ánok. Ni 
szomszéd á l j amn ak | 
Kanak rekjamáljí 
zetisége miatt L. 
dik hozzá főleg 4 
f Mindig ebben 
€tt olvasni Vil 

Most más szer
megemlékezni.

Szeptember tj; 
Augusztovban na g 
Keket rendeztek és 
gyülekeztek és sok 

v üna érsek-püsp 
ni ons tr e-gvü lésen 

foglalkozik a


